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Megállították a tengelycsapatok 
a Catania felől indított erős brit

támadást
Augusta külvárosáig hatoltak az olasz élcsapatok. — Tíz 
hadihajót és 27 kereskedelmi hajót sülyesztettek el a ten­

gely erői julius első felében a Földközi-tengeren
Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti; Göbbels dr birodalmi mi­

niszter a Reich ciniü hetilap legutóbbi s zámában az idegháboruról irt.

Az ellenséges hírverés — ujgymon d — felfújta az ellenség valóságos vagy 
vélt sikereit. Háborút eldöntő jelentőségükben egyik sem hasonlítható össze 
ezek közül még Franciaország katonai leverésével sem. nem is szólva felsze 
relésünk és élelmezésünk alapjainak keleti kiszélesítéséről. Ami pedig a légi 
háborút illeti, abban is felülkerekedünk. Német részről semmit sem vesztet 
tek régi erejükből. Olyan hadműveleti tartalékok állnak rendelkezésre, ame 
lyek még saját várakozásunkat is felülmúlják, A légi és tengeralattjáró had 
viselésben hallgatásunk inkább, mint pozitívum értékelendő. A jelenlegi hábo 
rut is árnyként kiséri az idegháboru.

Szicíliában feltűntek a német 
/Tigris" harckocsikn

Zürichi, értesülés szerint — mint a 
Pest írja — a tengely-csapatok Catania 
felől a part menten indított erős brit 
támadást megállították. Az olasz élcsa­
patok egész Augusta külvárosáig hatol­
tak. Montgomery kísérletet tett arra, 
hogy a tengely partmenti állásait elfog­
lalja, de igen nagy aknamezőbe ütkö­
zött.

Bern. (Búd. Tud.): A 8-ik angol had­
sereg a legutóbbi 24? oraban Szicíliai)an 
a tengely csapa tok erős ellenállásába üt­
között — jelentik Montgomery főhadi­
szállásáról. — A német csapatok a parti

lit mentén az ellenség szárnyai ellen el­
lentámadásokat indítottak és egy német 
egységnek sikerült Carlcntinitől délre a 
brit vonalak mögé jutni és Augusta felé 
előrehatolnia. Csak elkeseredett harccal 
tudták a németeket visszaszorítani és 
megeröstíeni a szárny két szakaszát. 
Lentini és Carlentini. amelyet a brit csa­
patok szerdán délután foglaltak el. he­
ves harcok központjai. Siracusából és 
Angus iából erős páncélos és gépesített 
tüzérségi egységeket indítottak erre út­
nak. Azt is jelentik, hogy feltűntek a né­
met Tigris harckocsik.

Catcsméban dől el Szicília igazi
védelme

Róma. (MTI.) A Popolo di Roma ír­
ja: Az ellenség bevallotta, hogy a partra­
szállásra háromezer hajót alkalmazott. 
A rendelkezésre álló páncélos erőkkel 
mindennap növelik a nyomást. Ezzel a 
fenyegetéssel szemben a tcngclyparancs- 
nokság megtett minden szükséges intéz­
kedést. Valószínűleg ezekben az állá­
sokban már hadmozdulalokat is végez­
nek az ellenséges csapatok és a szicíliai 
csata keményebb és fontosabb jelleget 
ölt az első napokban lezajlott ütköze­
teknél. Az ellenségnek a cataniai síkság­
ra való megérkezése a támadás főszaka­
szát jelenti és itt dől el a sziget igazi 
védelme.

Milano. (MTI.) A Stcfani Iroda je­

lenti: A Popolo dTtalia hangoztatja, 
hogy a mostani hadjáratban Olaszország 
jövője forog kockán. Az ellenség köz­
vetlen célja a fasizmus letörése. Mesz- 
szebbmenő célja az, hogy Olaszország 
Ugyanúgy, mint Európa többi része a 
jövőben politikai és gazdasági alávetett­
ségre ítélt gyarmat legyen, tehát teljes 
szolgaságra legyen kárhoztatva. Termé­
szetes dolog hogy a fasizmus, amely 
húsz év óta fáradozik azon. hogy Olasz­
országot nagyobbá és erősebbé tegye, a 
legelszántabb ellenállással válaszol e tö­
rekvésekre. Ez magyarázza azt, hogy a/ 
angolok és amerikaiak annyira gyűlölik 
a fasizmust, amelyben útjukat elálló le­
küzdhetetlen akadályt látnak.

tak, vagy felgyújtottak 13 cirkálót. 2 
torpedóvetőt és 46 közepes, nagy ton- 
natartalmu kereskedelmi hajót.

Ezenkívül még megrongáltak, illetőleg 
elsülyesztettek igen sok kisebb tonna- 
tartalmú hajót és partraszállító eszközt. 
Julius 1 és 14-e között a tengely légi­
erői és légvédelmi ütegei 426 ellensé­
ges repülőgépet, nagyrészt többmotoros 
bombázót lőttek le a földközi tengeri 
hadszíntéren.

Tokio. (MTI.) A Német Távirati Iroda 
jelenti: Az újgeorgiai japán haderő jú­
nius 30-a óta a tokiói rádió jelentése 
szerint 31 ellenséges hadihajót, illetve 
szállítóhajót, továbbá még sok más vizi- 
járművet sülyesztett el és több. mint két­
száz repülőgépet lőtt le. Az ellenség jó­
val több. mint tízezer katonáját meg­
semmisítették.

Bjelgorod és Orel közötti anyag- 
csata teljesen felmorzsolta a Szovjet

erejét
Berlinből jelentik: (Interinl) A kele

ti arcvonalon dühöngő óriási anyag­
csata középpontjában továbbra is a 
bjelgorodi hadműveletek állnak. Né­
met páncélos és gyalogos erők tovább 
nyomulnak előre. A bolsevisták félel­
metesen nagy veszteségeket szenved­
tek. A hadműveletekben lanyhulás 
nem következett be. Őreitől északra 
szerdán az elterelő harcok elkesere­
dett helyi küzdelmekre vezettek. 73 
szovjet repülőgépet megsemmisítettek 
5 német gép elveszett.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A csütörtöki hadijelentés kiegészí­

téséül közük: Bjelgorod terében a 
szovjet július 14-én nem ismételte 
meg a keleti és nyugati irányból ve­
zetett eddigi támadásait, ami elsősor­
ban súlyos veszteségeinek következ­
ménye- A Bjelgorod és Orel közötti 
csata olyan óriási arányú anyagcsa­
tává fejlődött, amelyben a szovjet 
erőit felmorzsolták. Egy a szovjet 
páncélos vesztesége július 14-én már 
meghaladta a 2800 páncélost. Ennek 
megfelelően nagy az ember- és re­
pülőgépveszteség is és a foglyok szá­
ma is felülmúlja már a 28 ezret.

Fugga d'Andrea :

Az európai 
a Visztulánál és a Dunánál kezdődik

Ráma. (MTI.): Fuga d'Andrea a Lfl- 
uoro Fascista hasábjain megállapítja, 
hogy Törökország srágom semlegessége, 
valamint az égei-tengeri szigeteknek a 
német és olasz csapatok által történt 
megszállása védelmi vonalat képez 
Európa számára és ennek volt köszön­
hető, hogy az angolszász csapatok a 
rosszul védhető Szicíliát támadták meg. 
ninety egyébként nem alkalmas kiinduló 
•vMitul hadműveletekre. Az európai erőd 
a Rajnánál, a Visztulánál és a Duná­
nál kezdődik. Az erődnek ostromlását is

itt kellett volna megkezdenie annak, aki 
az erődbe akar behatolni. Olaszország 
maga csak egy 1200 kilométeres folyosó. 
Olaszország mégis hadieélpontja volt a 
tengely ellen indított ellenséges hadjá­
ratnak. Az angolok és amerikaiak azt 
gondolták, hogv le fogják gázolni az 
olasz népet és kormányát. Az Olaszor­
szág elleni harc Európa elleni harc. 
amelyben a legkülönbözőbb nemzetek 
vesznek részt és az olaszok korlátolt 
német segítség mellett maguk védelme­
zik az országot.

Uj hivatalt létesített Roosevelt 
a gazdasági hadviselés meg­

szervezésére
anyagbeszerzések

Súlyos veszteségeket szenvedett
z ellenség tengeri és légi hadereje 

julius első felében
Róma. (MTI.): Mint a péntek reggeli 

olasz lapok jelentik, a tengely tengeri 
és légi ereje július 1 és 14-e között a 
Földközi tengeren elsülyeeztett két cir­

kálót. öt torpedóvadászt. egy tenger­
alattjárót. két meg nem állapított típusú 
hadihajót ps 27 kereskedelmi hajót. 
Ugyanabban az időközben megrongál-

Amszterdam. (MTI.) A Német Táv­
irati Iroda jelenti: A brit hírszolgálat 
jelenti, hogy Roosevelt elnök felmentet 
te Wallace helyettes elnököt és Jones be 
lyettes miniszter a gazdasági hadviselés 
terén viselt minden felelősség alól és ú 
hivatalt létesített erre a feladatkörre 
Roosevelt szigorúan megrótta Wallacet 
mint a gazdasági hadviselés hivatalának 
vezetőjét és Jonest, mint a pénzügy 
újjáalakítás! testület megbízottját 
amiért a nyilváposság előtt viszálykod

tak a hadfelszerelési 
kérdésében.

Amszterdam. (MTI.) A NTI. jelenti. 
A brit híriroda közli Willkie egyik kije­
lentését. amely szerint a jövő év őszén 
fellép elnökjelöltként.

Lisszabon. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Londoni hír szerint a péntekre virradó 
éjjel bombákat dobtak London környé­
kére és a Temze kerületre Kárról és 
áldozatról még nincs jelentés.
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Teljesen felkészülten várja Nagyvárad
I ■■ ■■ r r * II 1 ■ - Mr ■ - r ■# • rll*. rközönségét a Haditudósító Kiállítás

Szombaton délelőtt ünnepélyes megnyitó a honvédelmi miniszter képviselőjének
jelenlétében

Nagyvárad, július 16. Szombaton dói 
előtt nyitják mos: iimiepólyesen, me-izhi 
vott vendégek előtt a Haditudósító Sza­
zad Kiállítását 6 ma délelőtt volt a ki 
411 i ti ás sa.i tóbemutatója, amelyen mec 
jelentek az összes nagyváradi napila 
pok képviselői.

A Sas-palota már kívülről is elárulja 
& rendkívüli eseményt, amelynek szín 
helye lesz. Az átjáróban hatalmas g“P 
kocsik vannak felállítva: a Haditudó­
sító Század típus-autóit, amelyek a ha­
ditudósítóknak és felszerelésüknek 
szállítására szolgálnak és a motorikus 
erőt szolgáltatják a készülék működé, 
séhez. Az emeletről hangszóró harsog 
ja tele a fellobogózott átjáró Ievegőte 
rét s a palota főbejáratánál feltűnő fel­
írás je.lzi a kiállítást.

A drapériákkal es dísznövényekkel 
díszített előcsarnokban, mindjárt a be­
járatnál állították fel a könyvsátrat 
amelyben tömegével halmozódnak a 
haditudósítók és más költők és írok 
hasonló jellegű munkái. Bámulatba 
ejti a nézőt, hogy az uj magyar hon. 
v éhségnek es a haditudósit ásnak mek. 
kora irodalma van. Félmillió példány­
ban fogytak már el a könyvek e ma is 
a könyvpiac legkapósabb újdonságai 
közó tartoznak.

Kiemelkednek ezek közül vitéz Csi­
kós Jenő, Somogy vary Gyula munkái 
es Rásy Barna müve, aki időrendi sor­
rendben irta meg a háború három évé­
nek történetét. Itt látjuk az első hősi 
halott haditudósítónak Fehártájy Ti. 
bornak a rejtélyes Anatóliáról irt 
könyvét, amely az írj több éves török- 
országi tapasztalatairól számol be. Az 
újabb könyvek közül a Tábori Újság 
haditudósítóinak könyve a „—45 fok'1 
cimü riportsorozat tarthat számot kü­
lönös érdeklődésre, amelyben Hegedűs 
Gyula, Kováts Béla, Lakatos Vince és 
Scianner Béla dr Írták le megrázó él­
ményeiket a téli háború borzalmairól.
A lógj erők tevékenységéről Raczkó 
Lajos és Jánossy művei számolnak be. 
Erdélyi vonatkozású könyv is található 
a sátorban, az „Erdélyünk és Honvéd­
ségünk" cimü allmmalaku diszmű, 
amelyet a Stádium adott ki Erdély fal- 
szabadulásának emlékére. Kimagasló 
érdekességü mént Almáspy László mun­
kája, aki mint Libia térképező,je 8 évet. 
töltött Észak-Afrikában azért, mint 
szakértőt kikérte őt a, német, vezérkar 
es Rommel seregében mint német szá­
zados, utóbb Vaekoronarendelel kitün­
tetett. őrnagy küzdötte végig az észak- 
afrikai hadjáratot. A „Hajrá páncélo­
sok" és a. „Haditudósítók a vörös harc­
téren" a páncélosok tetteit ismertetik 
s vitéz Faragho Szovjetoroeznrszágá- 
nak a háború előtti hétköznapjairól, a 
diplomaták életéről közöl megkapó 
részleteket nagyérdek ességü könyvé, 
ben. Egy diszes propaganda mű, a 
Szent István emtokalbum is vásárolha­
tó a sátorban, amely az eredeti 100

másfél méteres tölcsérével, amely 1 
kilométerre is érthetően szórja az ellen 
eég felé a hadirend bom 1 asz fására al­
kalmas beszédet. S font az emeleten, 
amelyet. nagyarányú építkezésekkel 
alakítottak át a kiállítás céljaira, te 
rémről teremre fokozódnak a meglepő- 
tések.

Az első terem a múlt haditudósitá- 
sát mutatja be, a régi, kezdetleges esz 
közöket, amelyekkel szmben a mai Ha­
ditudósító Század korszerű felszerelése 
áll. A század egységeinek, részlegein** 
kicsinyített másával fogalmat nyújt ez 
a terem a haditudósítás szervezettsége, 
ről és a munkáról, amelyet végeznek. 
Gyönyörű nagyítású képek mutatják 
be a hadsereg harcait, amelyeknek 
tényleges résztvevői voltak a haditu- 
dósitók. Aztán rádiókészülékeket, film­
felvevő gépeket lathatunk eredeti ai lk­
jukban. Különösen feltűnik ezek kö­
zött a filmező gép, amely másfél kilo­
méter távolságra is tud tökéletes felvé- 
teleket készíteni.

A további helyiségekben van a kiál­
lítás postaállomása, amely a. kiállítás 
hé'yegzójével látja el és továbbítja a 
látogatók leveleit. Emellett van a rádió 
felvevi helyiség, ahol üzeneteket vesz­
nek majd hanglemezre a harctéren 
küzdő honvédek számára, hozzálarto- 
zoik részéről. Ez előreláthatólag egyik 
fő vonzóereje lesz a kiállításnak.

Igen érdekes a haditudósítás több 
évszázados történetét ismertető sajtó 
terem, amely eredeti okiratok alánján 
meglepő adatokkal szolgál a hadi-tudó. 
sí tás évszázados történetére vonatko­
zólag. Az ember el se hinné, ha nem

látná a kiállításon, hogy már Rogerius
mester olyan hadi-tudositást tudott sz -r- 
kesz/teni, amelynek akármelyik modern 
tudósító bízvást aláírhatna a nevét.

Nagy termeket foglal el a képzőmű­
vészeti tárlat, A kiállított festményeket 
és szobormüveket lapunk holnapi sza­
mában külön fogjuk ismertetni. Művé­
szi színvonal tekintetében vetekedik ez­
zel a fényképkiállitás, amelynek anya­
gát szintén más alkalommal ismertet­
jük.

Érdekes még a kiállít,!ás családvédel. 
mi osztálya., amely a hadigondozásról, 
a fronton küzdők hozzátartozóinak tá­
mogatásáról s az egész ezzel kapcsola­
tos szociális és karitativ munkáról so­
rakoztat fel szemléltető adatokat.

De lehetetlenség egy rövid látogatás 
után beszámolni mindazokról az érdé- 
keszegekről, amelyeket a kiállítás ma 
gában foglal. Hosszabb időt kell itt e 
tölteni ahhoz, hogy a Németh Sándor 
és Gádor Emil iparművészek á.Itn 
gonddal, ízléssel, hozzáértéssel megépi 
tett és elrendezett kiállítás egész anya 
gát, alaposan megszemlélhesse a néző.

Emii t lést kell azonban tennünk 
mozielőndásról, amelyet minden látó 
gató megtekinthet. Ennek főérdekessé 
ge az eredefj orosz, film, amely a, Sznv 
jet hatalmas katonai előkészületeiről 
nyújt, fogalmat. Ezze-l egv film.keret 
ben más felvételek megrázóan ábrázol­
ják Oroszország másik arcát, az, elké­
pesztő nyomort, amelyben a nép mil­
liói sínylődnek.

A kiállítás, mint megírtuk, szombat 
délután 2 órakor nyílik meg a nagykő- 
zönség számára, Beléptidij 1 pengő.
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Külön megbízott érkezik Nagyváradra 
a Németországba vissza nem tért 

szerződött munkások ügyének 
megvizsgálására

Július 23-án lesz a vizsgálót a Munkaközvetítő irodájában
hogy várad, július 16. Ismerte?, hegy 

Nagyváradról és Bihar megyéből sok 
munkás szerződött el németországi mun­
kára, A munkások kozijj egy év letelté- 
vei szabadságra jöttek haza és szerződé­
ses kötelezettségeik darára sem tértek 
vissza munkahelyükre. A vissza nem té­
rő munkások ügyének bevizsgálására 
hivatalos helyről meghízott érkezik 
Nagyváradra. A Munkaközvetítő felhív 
az alább felsorolt munkásokat, hogy jú- 
bus 23-án délelőtt jelenjenek meg a 
Munkaközvetítő Irodájában, hogy a hi­
vatalos kiküldött előtt tisztázzák 
két:

Ottenberger Franz Szőllődsi rét, 15. 
Érokai József Szacsvay-u. 16, ökrös 
Károly Konti püepök-u. 17, Tamás Lu- 
los Szöllös-u 30, Szilágyi Ferenc Ke 
keny-u, 20, Szálkái Zsilgmond Váradv 
Zsigomnd n. 56, Pintér István Pece.u

ugyu-

pengos ár helyett üö pengőért 
hető meg a kiállításon.

Az előcsarnokban hatalmas katona 
szobor áll ée • jobbról-balra a falakon 
szimbolikus képek mutatták a, honvéd 
f-ég harcait, és a Haditudósító Szárod 
munkáját.. Már a belépésnél azt, a he 
nyomást szesrzj a néző. hogy rendkivüli 
méretű kiállitiás érdekességei tárulnak 
fel előtte.

Az előcsarnokban, mintegy ízeli tőül 
látható a hire;, , Bomlasztó" hangszóró

szerez-

Hirdetéseket
leieioiTon nem vesz Jel 

a Kiadóhivatal
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o-í, Szabó Károly Mányoki Adám-u. 6, 
Popovi t-s János Igló-u. 19, Juhász F^ 
re ne Mátyás király.u. 92, Kron herder 
Béla Klapka György-n. Magyar György 
VáradszóIIős 22, Schimek Gusztáv Hon- 
véd-u. 37, Oder Ferenc Beöthy Odön.u. 
42. Egri Sándor Francia.sor 34, Takács 
Ferne Gerlice-u. 24, Vaszkan János 
Zöldfa u. 26, Ozsváfh Gyula Össi-telei 

3, Sándor Béla Kiss-u. 54, Kuk K á­
roly Pillangó-u, 13, Miskolci György 
Csokonay Mihály.u. 60, Blikling Béla 
Templom-u. 9, Pekker Ferenc Szacsvay 
u. 6, Kanalas György Szőllősi rét, 16, 
Lis.zka Sándor Baranyi-n. 20, Fábián 
György Zseplő Péter-u. 1, Oláh Mózes 
Kétmalom-u. 9, Vásárhelyi Andris 
Pusztaujlak Horthy M..ut 17. Budaházv 
Elemér Szacsvay-u. 10, Réfhy János 
Hadapród.u. 5, Sólyom Gyula Mérleg- 
u 7, Szókai Mihály Csobánc-u. 40. Szí. 
lágy! János Rákóczi u. 9, Tokodj István 
Szacsvay u. 73, Nyikom János Hodossy 
Miklós.u. 26, Kőváré Mihály Ősei. te lep 
53, Pinke Benő Keszthelyi u. 36, Mihele 
László Mikszáth halmán u. 8, Méhes 
Sárdor Mikszáth Kálmán-u 34. Fodor 
László Mikszáth Kálmán.u, 4. Lakatos

Mozik műsora:
APOLLÓ: Enyém vagy. 
BELVÁROSI: Pepita kabát. 
CASINO: Eladó birtok.
KORONA. Haditudósító kiállitiás.
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Kálmán Horthy M.-ut 13, Szabó Gyula 
Ráday Gedeon-u. 3,3, Demendi Sándor 
Haláez-u. 54, Tamás Járton Varjúm 34 
Kovács Ferenc Gyulai Pál-u. 35, papp 
Imre Hattyu-u. 15, Németh János Ko 
szőrű-u. 23, Perec Árpád Pogányte!<m 
22, Holuhák István Berkovics Ferenc- 
11. 13. Széles Vince Horthy M..ut »ö 
•Salló Ferenc Nagy Sándor u. 4, Szabó 
látván Szigligeti.u. 5, Martonfi Sándor 
F ügyi vásárhely, Emhacher Ödön R»r- 
kovits F.-u. 22, Vlaiko Miklós Hollós u 
54, Pipó Jenő Püspöki-u. 24, Vékony 
József Lovas.u. 19, Juhász Sándor Gaz- 
dász.u. 17, Vari Sándor Virág-u. 5, 
reg Mihály Szacsvay-u. 6, Auner Mi. 
háiy Földi János-u. 6, Szilágyi András 
Attila-u. 20, Varga Imre Zöldfa.u. 8 
Biró Sándor Also.u. 7, Szoljár István 
Kánya-u. 3, Szoljár György Madár-u. 
7, Hollós József Paceirta-u. 23, Jakfrb 
Sándor Teleki Pal-u. 7, Nagy István 
Gyár-u. 38, Réládi Imre Horthy Mik- 
lós-u, 17, Ralaskó János Mészáros-u 8 
Kovács Gyula Kut-u. 16. Fojucz György 
Szerencsés 21, Rauch Sándor Tá.rkany 
u. 26, Ursz Dome Szacsvay-u. 87, Grazi 
János Liszt Frenc-u. 60, Szőcs Imre, Fe- 
r.esi Sándor-u. 25, Tóth Lajos össitelep 
56, Nagy Gábor Baranyai-u. 31. Nagy 
Károly Baranyai-u. 2, Mezei Mihály 
Tompa Mihály-u. 8, Pikó János Ma. 
lom-u. 33, Stiz István Fácán-u. 21. Ba­
logh József Szép.u. 4, Motok Simon 
Szaniszló-u 34, Csongrádi Gábor Érmi. 
hályfalva Arpád-tér 3, Ács László Fran- 
cia.u 42, Simon Károly Dobó István.u. 
15, Orbán László Vitéz-u. 31, Szálkái 
József Mezei Mihály-u. 5, Czeglédv 
Márton Berkovits Ferenc-u. 5, Kocsis 
József Attila-u. 32, Takács Lajos Malá- 
ta-u. 14, Szűcs József Dorondaj u. 41, 
Zsák Ferenc Huszár-u. 11, Balázs Fe­
renc Francia-u. 55, Murvai Imre Ma. 
tyás király-u. 120, Tóth József Mad ár- 
u. 14, Sándor Károly Vitéz-u. 29, Szabó 
László Sorompó-u. 1, Réthy István Ko. 
szoru-u. 6.

Negyvenezer rádió- 
készüléket készítenek 

a gyárak
Néhány év előtt még éles verseny fe­

nyegetett a rádiopiacön ée új gyári ala­
kulások is jelentkeztek. A háborús 
anyagkorlátozás azonban megváltoztatta 
a helyzetet, a gyárak termelése nem fo­
kozható. Igen szép eredmény, hogy 
mintegy 40.000 új rádiókészülék forga­
lomba kerülésére számítanak az ősszel 
kezdődő kampány folyamán. Ez a két 
év előtti gyártásnak mintegy felét te­
szi ki.

A propagandának nem lesz nehéz a 
d'dga mert bár új típusok nem kerülnek 
piaera, a gyárak csupán a rég bevált 
típusokon alkalmaznak néhány kisebb 
újítást, a kereslet olyan élénk hogy a 
40,000 rádiókészülék elhelyezése nem 
jelent gondot. Annál súlyosabb feladat 

gyárak eladási osztályai számára a 
szétosztás, minthogy a rádiókereskedők 
zárna felszaporodott. A hazatért terüle­

tek 250—300 rádiókereskedőjével együtt 
1500 fölé emelkedett a hazai rádníke- 
reskedők létszáma. A gyárak tehát csak 
mérsékelten tudják kielégíteni a keres­
kedők igényeit, ugyanakkor pedig jelen 
os közszállításokat is lebonyolítanak- 
melyet azonban részben külön nyere- 
nyagt öblítetek hói a rendes gyártási 

rét fölötti gyártásból fedeznek majd.



Siracusa környékére 
helyeződött át a szicíliai harcok

súlypontja
Az ellenség eljutott óbba az állapotba, amikor mozdulatait kénvtelen 
szüneteltetni, mert várnia kell az utánpótlást. — Sikeres támadásokat 

intéztek a tengely repülői a partraszállási naszádok ellen

Több mnt 2800 pMiosi vesztett a Szovjet íulíus Szenéig
Bernből jelentik: (B. T.) Algíri jelentés szerint Szicíliában francia csa­

patok is részt vesznek a harcokban a szövetségesek oldalán.
Isztanbulból jelentik: (B. T.) Is/.t anhulba érkezett hirek szerint a török- 

fzir határt holnap valósz.inüleg ismét lezárják.

Crtmpobello vidékén meghiúsult 
ei tengely biztosító övezete ellen 

Indított áttörési kísérlet
Berlin. (MTI.) Csütörtök estig Ber­

linbe érkezett jelentések szerint az 
ellenségnek a Liccata-Augusta vonal 
megszállt részén nem sikerült előbb­
rejutni és a most folyamatban lévő 
harcok eredményétől függ, hogy ké­
pes lesz-e a sziget belsejébe előnyo­
mulni. A hadjárat első szakasza a 
partraszállás tényével végétért. A 
második szakasz csak kezdeti stá­
diumban van. Az ellenség eljutott 
abba az állapotba, amikor mozdula­
tait kénytelen szüneteltetni, mert be 
kell várni az utánpótlást. Illetékes 
német helyen kijelentették, hogy 
nines semmi jelentősége annak, hogy 
ez egyik, vagy másik semleges lap 
eltávolodva a realitásoktól, fantasz­
tikus dolgokról ir a szieiliiai partra­
szállás várható következményeivel 
kapcsolatban A hamarosan hekövet­
kező események a fantasztákat is 
visszavezetik a realitások útjára.

Berlin (Interinf.) A német és olasz 
légierő szerdán a szárazföldim a har­
cokat támogatta a Siracusa és Au­
gusta közöli kifejtett hatásos tevé­
kenységével. l.iccata közelében egy 
ellenséges csapat tábort árasztottak el 
bombákkal. Gelánál több hullámban 
megsemmisítettek egy ellenséges után­
pótlási raktárt. Nehéz harcigépek és 
bombázók tovább folytatták támadá­
saikat az inváziós seregek utánpótlási 
hajózása ellen. A szerdára virradó 
éjjel, valamint a szerdai napon 20000 
tonnát kitevő "> teherhajó!. 0000 ton­
nát kitevő két lőszerszállítóhajót, egy 
nagy tartályhajót, továbbá hét par>-

raszállító naszádot siilyesztettek el. 
Súlyosan megrongáltak egy brit cir­
kálót, továbbá 19 leherhajót. 17 más 
hajón is találatokat figyeltek meg. 
31 ellenséges gépet megsemmisítet­
tek.

A szicíliai harcok súlypontja a 
szerdai nap folyamán egyre nyilván­
valóbban a sziget keleti részére éspe­
dig Siracusa környékére helyeződött 
át. A partraszállt ellenséges csapatok 
egyre nagyobb erőfeszítést fejtenek 
ki a tengely harciállásai előli és egy­
idejűleg több helyen intéznek táma­
dást. Az ellenség fokozott harci tevé­
kenysége, valamint a kanadai ejtőer­
nyősök rosszul végződött leereszke­
dése arra mutat, hogy e harciterülct 
lezárása milyen kellemetlenül érinti 
az inváziós csopatokat. Az ellenség 
nagy ember és anyagáldozat árán 
igyekszik elérni a cataniai síkságot, 
hogy felvonultassa csapatait. Az ame­
rikai csapatok szerdán a déli órákban 
több kudarcot szenvedtek, úgyhogy 
csupán arra korlátozták tevékenysé­
güket. hogy a liceatai bidfő állásuk­
ból minél több utánpótlási anyagot 
szállítsanak maguknak. Compobello 
vidékén kétszer is megkísérelték, 
hogy áttörjék a tengely biztosító öve­
zetét, közben 45 harckocsit vesztet­
tek.

Zürich. (Búd. Tud.) Svájci lapok 
közük, hogy a szövetséges csapatok 
Szicília szigetén páncélosokat raktok 
ki. Az angol hadsereg páncélosai már 
18 kilométernyire megközelítették a 
cataniai síkságot.

legfieo,Hűsítették a catcmiol 
síkságén leszállt ejtőernyősöket

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: A német légierő kötelékei 
szerdán folytatták támadásaikat a szi­
cíliai partvidéken partraszállt brit es 
amerikai csapatok ellen. A német re­
pülök bombázták az ellenséges páncé­
loscsapatokat, valamint a menet és

Kereszté ny magyar
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magyarnál vásáto.

utánpótlási oszlopokat. Igen sok pán­
célost megsemmisítettek. Sikeres tá­
madást intéztek gyülekező partraszál­
lási naszádok ellen i.°

Ráma. (MTI.) A Stefani jelenti. 
Az olasz főhadiszállás 1 146 közle­
ménye: Szicíliában a tengelycsap.i- 
tokra gyakorolt ellenséges nyomás 
tovább tart. A tengelycsapatok az el­
lenség makacs támadásait, amelyeket 
páncélosok és repülőgépek támogat­
tak visszavertük A cataniai síkságon 
leszállt ellenséges ejtőernyősüket 
azonnal megsemmisítettük. A leg­
utóbbi napok harcaiban különösen 
kitüntette magát a 10. bersagüeri ez­
red. .! 206 parti hadosztály és a Her­
mann Göring német hadosztály. A 
tengely repülői és torpedó vető repü­
lői. akik tegnap négy ellenséges gő­

zöst 27.000 tonnával elsüllyesztettek 
é<s egy nehézeirkálót, valamint két 
közepes nagyságú kereskedelmi hajót 
megrongáltak, hatásosan vettek részt 
a harcokban Az olasz és német bom­
bázók hatásosan támadták a száraz­
földi és tengerészeti célpontokat. Né­
met vadászok a sziget felett lelőttek 
öt gépet. Két másik gép német akna­
rakó hajók találata következtében 
zuhant le. Angolszász légialakulatok 
Palermói, Messinát, valamint Nápolyi

. i _. a vcélu disz-
I ■ ■ -rtd is.i ■
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és környékét támadták és a lakosság­
nak érzékeny veszteséget okoztak. 
Messina felett hat gépet lelőttek. Ná­
poly felett a légvédelem egy gépet 
semmisített meg. A Földközi-tenge­
ren egyik motoroshajónk Hsülvesz- 
tett egy torpedónaszádot A legutóbbi 
Torino elleni támadás során elszen­
vedett veszteség 402 halottra és 601 
sebesültre emelkedett.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenri. 
A német légierő Augusta előtti vize­
ken egy ellenséges szállítóhajót a le­
vegőbe repített. Megsemmisítettek 
több partraszállásra szolgáló naszádot 
és egy révhaiót.

Megalakul Bihar megyében is 
az Erdélyi Magyar Közművelődési 

Egylet választmánya
Dr. Marisa Dénesi kériék fel az elnökségre

Nagyvárad, julius 16. A legrégibb 
magyar kulturegylet, az Erdélyi Ma­
gyar Közművelődési Egylet, amely 
megalakulása óta, de különösen a 
megszállás idején felbecsülhetetlen 
munkát fejtett ki a magyarság meg­
tartásában, Bihar megyére is ki akar­
ja terjeszteni működését. A kolozsvá­
ri elnökség ebből a célból felkérte dr 
Martsa Dénes tanügyi tanácsos, kir. 
tanfelügqyelőt, hogy vállalja el a bi-

harmegyei választmány elnökségét és 
kezdje meg a szervezés munkáját. Dr 
Marisa Dénes a kérésnek eleget tett 
és a Bihar megyében alakítandó vá­
lasztmány elnökségét elfogadta és 
azonnal megindította a szervezés 
munkáját. A választmányi tagok meg­
hívása most történik. Rövidesen sor 
kerül az alakuló gyűlés összehívásá­
ra is.

Hogyan kell érvényesíteni 
a régi román társadalombiztosítás 

szerzett jogait
Nagyvárad thj. város .polgármestere 

17864/1943. V. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Felhívom mindazon személyek figyel­
mét. akik mint testi (fizikai) munkások, 
bányamunkások, háztartási alkalmazot­
tak. vagy mint szellemi munkások, vagy 
pedig mint biztosításra kötelezett sza­
bad foglalkozásnak a román társadalom­
biztosításban biztosítva voltak, bogy az 
500,1943. M. E. szánni rendelet 8. §-a 
értelmében a román társadalombiztosí­
tásban (öregségi. rokkantsági nyugdíj) 
szerzett jogokat a rendeletben szabályo­
zott feltételek mellett esak abban az 
esetben lehet elismerni, ha a biztosított, 
vagy meghatalmazottja azokat legké­
sőbb 1944 december hó 31. napjáig az 
Országos Társadalombiztosító Intézel il­
letékes kerületi pénztáránál (kirendelt­
ségénél) bejelenti és a román társada­
lom biztosítási járulékok megfizetését a 
birtokában lévő okmányokkal igazolja.

A román társadalombiztosítási jogsza­
bályok szerint biztosításra kötelezett 
munkaviszonyban vagy önkéntes biztosí­
tásban töltött járulékbetekként csak 
azokat a beteket lehet elismerni és be­
számítani amelyekre a járulékfizetést 
i biztosított vagy meghatalmazottja az

alábbi okmányok valamelyikével iga­
zolta:

a) biztosítási könyvvel (carnet),
b) biztosítási lappal (livret),
c) nyugtakönyvvel (carte ehitanta).
d) valamely román társadalombizto­

sítási szerv által hozott határozattal 
(végzés. ítélet), vagy hivatalos értesítés­
sel. ideértve a román társadalombizto­
sítási szerveknél. vezetett jegyzékek 
(feljegyzések, nyilvántartások) alapján 
a biztosítottak részére kiadott, a bizto­
sított járulékfizetését tartalmazó híva- 
a!os igazolásokat, valamint a hányavál­
lalatoktól vagy a román társpénztárak­
tól kiállított igazolásokat i...

Abban az esetben, ha a biztosított » 
birtokában levő okmányokkal a román 
társadalombiztosításban fizetett összes 
iárnlékhcteket igazolni nem tudja, azaz 
ha az igazoláshoz szükséges okmányok 
vagy ezeknek egy része nincsen a bizto­
sított birtokában, a jelentkezés alkalmá­
val ezt a körülményt Is bejelenteni tar­
tozik és az Országos Társadalombiztosító 
Intézet hivatalos szerveinek tudomására 
kell hozni azokat az adatokat és körül­
ményeket. amelyek alapján az említett 
Intézet az igazoláshoz szükséges okmá­
nyoknak illetőleg bizonyítékoknak hl 
vatalbó! megszerzését megkísérelheti
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Elfogták Síke Zoltán 
postaaltiszt betörőjét

Nagyvárad, július 16. Július 5-én is­
meretlen tettes álkulccsal behatolt Siket 
Zoltán postaaltiszt Kisfaludy-utca 8. sz. 
alatti lakásába és onnan 1500 pengő ér­
tékű ruhaneműt és órákat vitt el. A 
rendőrség megállapította, hogy a betö­
rést Dandé, István többszörösen rovott- 
miiltú egyén követte el. Őrizetbe vet­
ték. Bevallotta, hogy a lopott holmit az 
olaszi temetőben rejtette el, ahonnan 
állítólag ismeretlen tettes elemelte. 
Dandé Istvánt átadták az ügyészségnek. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Országos repülőmodel- 
versenyek

Két egymásután következő vasárnap 
tartotta a Magyar Aero Szövetség mo 
dellversenyét a hármasba tárhegyi vi­
torlázótelepen és a ferihegyi repülőté­
ren. Igen sok versenyző jelentkezett az 
ország minden részéből. A pestkörnyéki 
városokon kivül Esztergom, Miskolc, 
Szabadka, Szeged. Pécs, Gyöngyös. Hód­
mezővásárhely. Újvidék, Szatmárnémeti, 
Kolozsvár és Marosvásárhely modellezői 
indultak a versenyen. Főbb eredmények 
a következők:

Iskolások versenyében: első Harkácsy 
Gábor. Szatmárnémeti. Felsőipariskola.

Leventék (iskolán kívüliek): versenyé­
ben: első Aradi László; WM. Aero Kör.

Műszaki díjat kapott Kiss Imre gyön­
gyösi gimnázium.

Kidolgozási esapatdíjat kapott a Sza­
badkai Levente E., a Mátyás gimn. Bp. 
és Pests zent erzsébeti Levente E.

A kh. 150 résztvevővel induló verse­
nyek igen szépnek és nívósnak ígérkez­
tek és komolyabb eredményekre is ve­
zettek volna, ha az állandó erős, majd­
nem orkánszerű szél a versenyt lehe­
tetlenné nem teszi. Az Aero Szövetség 
már ezúton is előre közli az érdekeltek­
kel, hogy a versenyt szeptemberben meg 
fogja ismételni. A szeptemberi verseny 
pontos idejét a napilapok és a repülő­
lapok útján közzéteszik.

Ädsmämk a Kis Széni Teréz 
p’ébámm templom kifestésére

Dr Cziffra Kálmán főispán 20, 
Mátray Árpád 10, Lilim Ferenc 10, 
Bikán Károly 5, Makó Gyuláné 5, 
Schmidt Béla né. 5, Pálfy István festő
5, Tetnpfii Ferencné 5, Fenessy 
Lászlóné 2, öz,v. dr Lam pel Imréné 
2, özv. Vásárhelyi Ferencné 1, Her­
mann Lajos főtanácsos 5, Gondos 
Ferenc 2, özv-. Szabados Pálné 2. 
Varsa Zoltán 2, Mócsai István 2, 
Tobe.«. Lászlóné I, Molnár D. Kálmán I 
prelátus kanonok 20, Rá ez. Béla ke­
reskedő 6, Baranyi Lászlóné 5, Dán 
Péter né 10, Korossy Gamilla 10, Ka- 
rzián Károly né 2, Bis kő László 
Reindl Sarolta 2, Cs. Lakatos Klára 
óvónő Kétegyháza 10, Lukács Sándor
6. Paraei István 2. Kotzó Erzsébet 
Gagaly László 2, Major György fény­
képész 10, Singer Ferenc 2, Szokn- 
linszky Róbert 5, Réz Bertalan 2, 
Arnóczy József 5, özv. Lippert Bé- 
láné 2, „Zrínyi Ilona“ keresk. iskola 
10. özv. Rodogán György né 5, Cséhy | 
Sánrlorné 2, Osvald Pál plébános 
Tasn ári 10, dr Dalló Gyula városi ta­
nácsnok 5, Hetey Herman Ottó 1, 
Kovássy Endréné 5, Oláh Györgvi 2. 
Tözsér József 5, N. N. 20. Friscli- 
mann Gyula 5, N. N. 5, N. N. 3, 
Deák Albert 2, Charua Rudolf 5 P. 
(folytatjuk.)

A hegyes adományokért ez úton 
mond hátás köszönetét: Dr Tombory 
Béla plébános,

Már a második gyermek- 
csoport nyaral Jádremetén

Zökkenésmentes a nyaralótelep élelmiszerellátása
Nagyvárad, julius 16. A városi nép­

jóléti hivatal gyermeknyaraltatási ak­
ciója kedvező körülmények között fo­
lyik. A napokban hazaérkezett az el­
ső gyermekcsoport, amely három he­
tet töltött Jádremetés. A gyermekek 
__ 62 íiu — valamennyien egészsége­
sen, napbarnitottan, s a hegyi leve­
gőtől és a jó táplálkozástól megerő­
södve — érkeztek vissza.

Hétfőn elindult Jádremetére a má­
sodik csoport, amely 80 tiz-tizennégy 
éves leánygyermekből áll. Ez a cso­
port szintén három hetet tölt a város 
gyermek-nyarai tató telepén.

A gyermekek gondos felügyelet 
alatt állanak Jádremetén. Két védőnő

az egész nyári évad folyamán állan­
dóan kint tartózkodik, azonkívül min­
den turnussal négy gondozónő megy 
Remetére, akik a csoportokkal együtt 
váltják egymást.

Némi gondot okozott az első időben 
az élelmiszerrel való ellátás, de most 
már annyira beszervezték ezt is, hogy 
az utánpótlás zökkenő nélkül folyik. 
A7 iparvonat, amelynek rendes jára­
ta: a remetei aluminium éré bánya 
beomlása óta megszűntek, kedden és 
pénteken délután a Nagyváradról in­
duló személyvonathoz csatlakozóan 
mégis közlekedik, úgyhogy ennek 
segítségével fenn lehet tartani a nya­
ralóteleppel az összekötetést.

Gazdag termést
hoztak a kisembereknek a bérbevett

parlagföldek
Hidat kérnek a nagy árok fölé a Szent JózseS-telep 

lakói. Légvédelmi óvóhely az árok falában
Nagyvárad, julius 16. Kedves leve­

let kaptunk a napokban Kováts Ká­
roly MÁV főraktárnoktól, amelyben 
beszámolt a Szent József-telepen ural­
kodó állapotokról. Levelének azért 
tulajdonítunk különös jelentőséget, 
mert hasonló tartalommal már az el­
múlt évben is irt levelet szerkesztősé­
günkhöz s az akkori megállapitiásait, 
illetve figyelmeztetést minden le. 
kintetben igazolták az események.

Kováts Károly főraktárnok az el­
múlt évben felhívta a figyelmünket 
arra, hogy a leventéknek kiadott kül­
telki parlagföldek nem hajtanak hasz­
not. A termelt napraforgót a verebek 
és utcagyerekek pusztították el, a ri­
cinus sem sikerült. Kováts Károly 
akkor azt ajánlotta, hogy munkások­
nak, szegény embereknek adják eze­
ket a földeket, hogy saját, céljaikra 
termelhessenek hasznos zöldségfélé­
ket. örömmel számol most be Kováts

Károly, hogy kedvenc gondolata meg­
valósult és a legjobban sikerült. Hiv 
bennünket, hogy nézzük meg ,,azt a 
virágos kertet, amely minden más vi­
rágos kertnél szebb, mert életet, en­
nivalót ad". S mindez a szegény kis­
emberek keze munkája. Mint a han­
gyák, úgy lepték el a nekik adott föl­
deket és igyekeztek egymást túlszár­
nyalni. Meg is látszik a munka ered­
ménye. A jó Isten kedvező időjárást 
adott, úgy hogy százszorosán fizet a 
föld a munkáért.

A hívásnak egyébként eleget is te­
szünk és legközelebb beszámolunk a 
kiváló eredményekről

Van azonban Kováts Károly förak- 
tárnok levelében jogos panasz is. Ha 
a dicséretnek helyet adtunk, akkor a 
panaszt sem hallgathatjuk el. Az a 
baj, Írja Kováts Károly, hogy ha va­
laki végig akar menni a Szent József 
utcán különösen esős, sáros időben.

I annak fel kell menni az Árpád vezéi 
utcába, vagy le kell kerülni a Frank- 
lin-utcába, mert a hegy vizét levezető 
nagy árkon keresztül egy hid sincsen 
Száraz időben fel és lecsuszkál az em- 
bér, de esőben megáll a tudomány. 
Igaza van Kováts Károlynak, amikor 
a takarékosságra és a cipőspórolásra 
hivatkozva, sürgeti egy hid építését.. 
Nem kell ide drága alkotmány, elég 
néhány gerenda és deszkaszál.

Kedves dolgot említ meg Kováts 
Károly levelében, amikor azt írja. 
hogy a nagy árok falában a telep 
gyermekei egész kis légvédelmi óvó­
helyet építettek. Nem amolyan játék- 
óvóhelyet, hanem komoly építészeti 
műremeket. Oszlopok tartják a meny- 
nyezetet és még szelelőlyukak is van­
nak benne. Jellemző ez a mai gyer­
mek játékára, de komolyságára is.

Abban is nagyon igaza van Kovát» 
Károlynak, hogy nem lehetünk ott 
mindenütt s igy nagyon jó ,az, ha fel­
hívják a figyelmünket az érdekes je­
lenségekre. Köszönjük a figyelmessé­
gét és kérjük, hogy továbbra is keres­
sen fel érdekes leveleivel és monda­
nivalóival.

Folyóirat-szemle
MEGJELENT A KISEBBSÉGI KÖR- 

LEVÉL JÚLIUSI SZÁMA. A folyóirat- 
ban megjelent tanulmányok a követbe- 
z Ők: dr. Bents eh Artur: ..Nemzetiségi 
iskolák Magyarországon (1868—--1914)“. 
dr. Flachbarth Ernő: ,.A hungarizmus 
eszméje. Felsőm agyarországon“. Rá ez Jó­
zsef: „A legújabb ruszin irodalom“: ,.A 
magyarság számbeli súlya a régi magyar 
birodalomnak az országhatárokon túl“, 
dr. Bédi Imre: ,.A romániai németség 
nagyszebeni kutatóintézeté“-röl. es. e.: 
..Az amerikai magyarokéról, Sípos 
Miklós a Kárpátaljai Tudományos Tár­
saság közgyűléséről ír ismertető cik­
ket. A Kisebbségi Körlevelet könyv- és 
folyóiratszemle, az intézeti munkáról 
szóló beszámoló és német nyelvű össze­
foglalás egészíti ki. A folyóirat jelen 
számának horvát és szerb nyelvű mel­
léklete van. A horvát részben Vándor 
Gyula dr. az úszta-a rendszerről és szer­
vezetről, a szerb részben pedig Siimeghy 
Mihály dr. a magyarországi szerbe.k ki­
váltságairól ir tarwilmányt.

r*a

■— koitmasaw
írta: Szabó Zoltán zászlós

Valahai Oroszországban.

Néhány hasból álló. száznál kevés­
sel több lelket számláin. nagyon sze­
gény faluban állomásoztam kicsi i sa- 
potommal. 4 nyomorúságról, ami itt 
minden emberlnkta helységben van. 
nem érdemes bővebben megemlé­
kezni.

Feladataim közé tartozott — töb­
bek között — a lakosok pontos nyil­
vántartása, felügyelete és minden­
napi tevékenykedésiik állandó, szi­
gora ellenőrzése. Írásbeli engedélyem 
nélkül nem léphetett ki senki a falit 
szűk határain kivitI

Egy június elejei ködös hajnalban 
történt, hogy az egyik őrszem lélek­
szakadva rohant hozzám és jelentette, 
hogy a fain határán kivül egy nőt 
látott az erdőt szélső fóti közé belépni. 
Rákiáltott és talém lőtt is volna, ha 
nem, látott volna engem, épp akkinr

kilépni az őrszobából. Azonnal ki­
rendeltem néhány embert és megpa- 
roncsoltam, hogy azt a helyet észre­
vétlenül vegyék körül és ha lehet, 
élve fogják el a tilosban bujdosó nőt. 
In néhány percnyi, feszült, várakozás 
titán mit látok: az erdőből kilép az 
előbb említett őr és karonfogva vezet 
egy öreg nénikét. Elém vezette a „rej­
télyes bujdosót“ és mindjárt az első 
pillantásra, sajnálkozó mosollyal ál­
lapítottam meg, erősen barázdált, 
ráncos ábrázatáról az igen előrehala­
dott, öreg kort.

Bár sok mindent tudtam már én is 
oroszul gagyogni, mégis előkeritel'lem 
a hivatalos tolmácsomat, hogy jobban 
kikérdezhessem az öreg nénikét.

Többszöri, hangos, majd ordítozó 
kérdésem,re, hogy mit, keresett, az er­
dőben és miért, nem állt meg az őr 
kiáltására, lassú, szaggatott beszédbe 
kezdett,.

Elmondta, hogy egyszázhárom éves 
és nagyothall. Érthető tehát, hogy 
miért nem vette észre az őr kiáltását. 
Több. mint egy hónapja nem látott 
és nem volt. szájában egv falat ke 
nyár, vagy krumpli — katoska. ahogy 
Ők nevezik. Azért ment az erdő szé­
lére. hogy néhány eldugott gombát 
szedjen, mert hónapok óta ez az 
egyedüli tápláléka. Ott kuporgatta- 
szorongáttá —- mint valami kincset 
— rongyos köténye egyik sarkában a 
talált gombát Arcán még jobban ki­
vájták a méh barázdákat azok a fájó 
könnyek, amelyek nagy cseppekhen 
hu flottak alig látható, összezsugoro­
dott szemeiből, miközben beszelt, to­
vább, most már kérdezés nélkül. lOi 
hosszú és nehéz évet kellett hogy 
megérjen azért, hogy öreg korára ne 
legyen más tápláléka a zöld fanéi és 
gombánál. Élénken emlékszik még a 
48-as évekre.. Hallott a magyar sza­
badságharcról, hallott Kossuth lantos­
ról. Deák Ferencről, a kiegyezésről, 
amikor még ö is jobb napnkatsélt át. 
Senkije sincs a földön. Négy derék 
fiát. három lányát, és IS unokáját
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üzen az otthon !

Säet „Catuteu"

MAGYAR LAPOK

Jüzen a front!

iftßfflßtt hiUHÜas stuuHßtß kä&uetUiUtk 
tna menetel a feanltsl

Honvedem!* bátran, elszántan küzdenek — írja üzenetében Szabó Zoltán zászlós
Nagyvárad, juüus hó.

Mai üzenetsorozatunkat itthoni üd­
vözletekkel kezdjük.

Bányai Lívia, Nagyvárad, Ráez Mi- 
háiy-ut 13, szeretettel üzeni vőlegé­
nyének, Gáspár Ernő őrvezetőnek (tá­
bori postaszám K. 605), hogy üzenetét 
örömmel olvasta, boldogsággal tölti 
el, hogy nincs semmi baja. A kedves 
sorokra ezeket válaszolja még:

»Lidi Istennek mi is jól vagyunk 
itthon, csak Te hiányzol Ernő. Az 
időm nagy részét tanulással töltöm, 
hogy sikerrel tegyem le a vizsgát 
decemberben, amikorra remélem Te 
is hazaérkezel.., De még ez is tűi 
hosszú idő nekem, szeretném, ha a 
jó Isten minél előbb hazavezérelne 
és elmúlnának aggodalmaim... Ha 
már nem lehetünk együtt, minden 
gondolatom Veled van. Amennyire 
csak szolgálatod engedi, vigyázz 
magadra, gondoj azokra, akik itt­
hon Téged szeretettel várnak. Eri- 
tyad és anyuék is üdvözletüket kül­
dik, s kérünk, hogy minél gyakrab­
ban írj. Sok csókot küld valahová 
Oroszországba menyasszonyod, Lili" 
Pólyák István (Nagyvárad, Magyar 

Lapok szerkesztősége) üzeni Marja- 
laky Tibor zászlósnak: Az összes in­
telmeket megszívleltük. A tábori pos­
ta rovatát szivvel-lélekkel vezetjük 
Kérésedet illetékes helyre továbbítom. 
Én már csak szeptember 1-ig vagyok 
Nagyváradon. Sok szeretettel üdvö­
zöljek az összes ismerősökkel együtt. 
Isten legyen veletek.

Török Zoltán tábori csendőrnek: 
Kedves Zolikám! Csak most hallot­
tam, hogy te is a mi fiaink között vi­
tézkedsz. Tábori postaszámodat ugyan 
nem tudom, de remélem, hogy üzene­
temet megkapod. írj egy lapot, ha 
teheted. írd meg, hogy vannak-e ott 
még nagykárolyiak? Biztasd azokat is, 
hogy írjanak minél gyakrabban.

Dr Jávor Egon tábori lelkésznek- 
Kedves Páter! Levelét megkaptam 
Nagyon szégyellem, hogy eddig még 
nem válaszoltam, rövidesen jóvá te­

szem mulasztásomat. Áldásos mükó 
déséről már több irányból is hallot­
tam. Mert befutnak hozzánk a hirek. 
A cikkeket köszönjük. Nagyon szép 
volt mind a kettő. Megadott címre el- 
küldöttük, de várjuk a további Íráso­
kat. A rektor ur megkapta a kalapé 
csőt és igen-igen büszke vele.

Dr Bán Árpád törzsorvos urnák 
Sok szeretettel üdvözli a nagyváradi 
csapatkórház egykori lelkésze. A kis 
Bánókával találkozunk néha, ilyenkor 
eszünkbe jut a husvétvasárnapi bu- 
csuzás...

*

Ezek után áttérünk a kintlevök üze­
neteinek közvetítésére. Érdekes és 
megható eseményekről számolhatunk 
be ezzel az alkalommal.

Szabó Zoltán zászlós (tp. K. 919.) a 
következőket Írja:

,.Tisztelt Szerkesztőség! Nagy 
örömmel olvasom és olvassuk a na­
ponként címemre érkező „Magyar 
Lapok" hasábjairól — amiket az én
drága jó anyám küld nekem __ a
mind nagyobb teret hódit „üzen a 
íront — üzen az otthon" cimü köz­
leményeiket. Sok szeretettel köszön, 
töm számos nagyváradi honvéd ne­
vében is azt a Szerkesztő urat, aki­
nek agyában megszületett az a ne­
mes gondolat, hogy érdekes üzene­
tek, cikkek és hirek alapján kiala­
kítsa a szeretet és érdeklődés erős 
kapcsolatát az otthon és a front kö­
zölt, elküldve, továbbítva ezeken 
keresztül a nekünk oly drága otthon 
jóleső melegét és békés hangulatát. 
Nagy szükségünk volt erre úgy ne­
künk, mint az otthoni szeretteink­
nek, mert ezáltal megrövidül az at 
ezernél több kilométeres távolság, 
amely közöttünk van és amelynek 
fájó tudatát talán a legnehezebb 
elviselni. Az itt eltöltött nem túl 
könnyű néhány hónap elég volt ar­
ra, hogy belenézzek és megismer­
jem katonáim, a derék honvédek 
lelkét. Mondhatom, hogy a legszeb­
beket láttam meg bennük, erős el­

lentétben az itteni taiagatlan, vad 
emberekével, akiknek van lelkűk, 
mert emberek, de nem tudják azt, 
hogy van és nem éreznek vele.

Honvédeink tudnak bátran, me­
rész elszántsággal küzdeni, s'ha ki 
kényszerű a helyzet, talán kegyet­
lenül is tudnak harcolni, de a szere­
tet meleg sugarait kellene nekik el­
hinteni a nagyobbrészt pogány lel­
kek között, akkor talán még na­
gyobb eredményt érhetnének el a 
„hódítás" terén. Egy parányi törté­
netet is mesélek el a lentiek igazo­
lására. (Ezt a kis történetet lapunk 
más helyén közöljük. Szerk.)

Most pedig kérem önöket, hogy 
valamelyik számukban közöljék a 
következő két üzenetet: Sok szere­
tettel köszöntőm azt az ezernél több 
derék „Carmen" munkást, kedves 
tisztviselő kolléganőket és kollégá­
kat, a tisztelt igazgatóság minden 
tagját, akik oly közel állnak szi- 
vemhez és akikre oly sokat gondo­
lok a messze Oroszországból. Szív­
ből gratulálok ahhoz a szép és nagy 
sikerhez, amelyet a „Carmen Dalár­
da" a Szigligeti Színházban rende­
zett legutóbbi nívós és kiválót nyúj­
tó szereplésével, a nagy és hálás

munkára buzdítva, 
üdvözlöm mindnyá-

retes, komoly 
sok szeretettel 
jukat.

Másik üzenetem a nagyváradi ró­
mai katolikus székesegyház lelkes 
és nagynevű ének-zenekarának szól, 
amelyben az elvonulásomig az 
utóbbi tiz évben mint tenorista köz­
reműködtem. Az elmúlt vasárnapo­
kon és nagy ünnepeken, amikor a 
világhírű zeneszerzők szehbnél- 
szebb miséinek akkordjai oly mű­
vészi finomsággal szárnyaltak az ég 
felé, akkor gondolatban én is ott 
voltam közöttük. Kérem őket, hogy 
a jövőben, ha szemmel nem is lát­
nak, érezzék azt, hogy ott ülök he­
lyemen és lélekben szerény tudá­
sommal én is elősegítettem az ének­
kar szent szolgálatát. Szeretett kar­
nagy urunknak üzenem, hogy még 
nem volt alkalmam bemutatni a 
muszkáknak a felső „Cét", de úgy 
vettem észre, hogy nem is igen tet­
szene nekik, mert igen mély 
basszus-dörmögéssel vonulnak visz- 
sza a magas céket rikoltozó honvé­
deink elől. Kérem, hogy gondolja­
nak reám és imádkozzanak értem. A 
legmelegebb szeretettel üdvözlöm 
kedves mindnyájukat".

Ismételten köszönöm a Szerkesz­
tő urak üdvös kezdeményezését és 
kérem, hogy üzeneteimet közöljék. 
Abból a számból, amelyikben az 
üzenet lesz, kérek néhány számot a 
919. tp. honvédéi számára".
Szabó Zoltán kívánságát természe­

tesen minden tekintetben teljesítjük. 
Jól esik szerény munkánk elismerése. 
Buzdítás ez a jövőre. Szeretettel kö­
szöntjük. Isten vezérelje minden lépé­
sét. (Holnap folytatjuk)

közönség részéről kiérdemeli. Büszke 
vagyok reájuk és további lelkiisme-

Hal családi házal építtet a város 
az OHCsfl-alapból

Július 31-ig lehet beadni a pályázatokat
Nagyvárad thj. város polgármestere 

22356—1943. szám alatt verseny tár­
gyalási hirdetményt adott ki:

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere nyilvános versenytárgyalást hir­
det az On vsa 1943. évi árvízkárosul­
tak részére 6 drh családi ház építési 
munkálatainak vállalatba adására. 

Ajánlat csak az összmmikála tokra 
■— II —IIH ilM  ......mi

magával hurcolta három évvel ezelőtt 
a visszavonuló orosz horda; azóta 
nem. hallott és nem tud róluk sem­
mit. Érzi, hogy már kevés van közü­
lük az élők sorában. Egy évvel eze­
lőtt tért át a katolikus vallásra, hogy 
az utóbbi 25 év alatt agyongyötört, 
sokat szenvedett lelke megtisztuljon 
es majd ha eljön az idő. megnyugod­
va térjen oda vissza, hol bélre és bol­
dogság váltja fel ezt a tövisekkel bő­
ven kirakott göröngyös földi, élet- 
utat.

Eddig tartott szomorú elbeszélése
Mintha megkönnyebbült volna, el­

álló könnyeii fáradt mozdulattal tö- 
ridte le orráról rongyos ruhája pisz­
kos foszlányaival. Katonáim nagy ér­
deklődéssel. szinte meghntottan hall­
gatták a ritka elbeszélést, miközben 
fokunk szemében könnycseppet lát­
tam ragyogni

Menni készült ar öreg néniké, ami­
kor az őr, aki. elémvczette, kilépett 
a csoport,hál. Láttam\ szólni akar.

— Zászlós úr, alázatosan kérek en­
gedélyt. hogy adjak valamit az anyó­
kának.

— Tessék1 — feleltem.
Jóska bement az őrszobába, ahon­

nan felperc múlva egy egész katona- 
kenyérrel lépett az öregasszony elé.

— Nesze anyóka, kóstold meg a 
magyar katona nem is annyira rassz 
kenyerét. Fs odaadta kétnapi szép 
cipóját.

Az öreg anyóka, először nem. akar­
ta elhinni, hogy az övé. Kételkedve 
nézett körül Majd amikor mégis el­
vette. sűrű könnyhullatások között, 
hálálkodva simogatta meg ráncos ke­
zeivel zubbonyom szegélyét, állan­
dóan ezt hajtogatva• ,.Bozse mni, 
Bozsc moi, rso dobre nficer, cső düh­
re Soldati!“ — Istenem Istenem, mi­
lyen jó tiszt, milyen jó katonák.

Ettől kezdve minden nap jutott 
egy-egy fél magyar katona-kenyér a 
ritka, nagy kort megérő elhagyatott 
öreg anyókának.

*

Ilyen és hasonló apró jóságos let­
tekben nyilvánul meg a messziről 
jött, derék magyar honvédek nagy 
szeretető.

Június 24-én, Űrnapján, a. köteles­
ség másfelé szólított, el kellett hagy­
nom a nyugalmas falut, ahol annyira 
megszerettek bennünket. — Indulás 
előtt az őrszoba elé gyűlt a lakosság 
és addig még általunk nem látott, 
tiszta fehér ruhába öltözött három 
15—Itt év körüli leány elém lépett 
és átnyújtott két nagy orgonából és 
tarka mezei virágokból színesen ösz- 
szeválogatott csokrot, miközben erős 
könnyhullatások között, szinte zo- 
kogva ezeket mondották:

— A legjobb tisztnek és nemeslel­
kű katonáinak. akiket soha nem fo­
gunk elfelejteni.

Titkolt meghatottsággal, erőltetett 
mosollyal tettem át a virágot s csak 
egy katonás meghajlással köszöntem 
azt meg. A kővetkező pillanatfwn 
pedig egy karlegyintéssel búcsúztam 
tőlük; hirtelen megfordulva, erős 
menetelésbe fogva hagytuk el a falut. 
Nem néztünk hátra, mert nem, akar 
tnm. hogy a katonáknak csak ritkán 
megengedett könnyeket meglássak 
szemeinkben ..,

tehető összes anyaggal és csak mun­
kabérrel, a Nagyvárad thj. Városi 
Közjóléti Szövetkezet gr. Teleki Pál­
it tea 3. szám alatt lévő hivatalos he­
lyiségében kapható nyomtatványo­
kon. Ajánlati űrlapok 1943 július 
16-tól kezdődően délelőtt <3—12-ig 
vehetők át A több ívből álló ajánla­
tot esetleges mellékleteivel együtt 
zsinórral egybe, kell fiízni, a zsinór 
[végét az ajánlat hátlapján cégszö 
veget tartalmazó pecséttel kell el­
látni.

Az ajánlatokat szabályszerűen fel­
bélyegezve és sértetlen borítékban 
elhelyezve, pecséttel lezárva Nagy­
várad thj Városi Közjóléti Szövet­
kezetének gr. Teleki Pál-utca 3. szám 
alatt, felyt hó 31-án délelőtt 9 óráig 
személyesen, vagy posta utján kell 
benyuj ani Az ajánlatok felbon­
tása ugyanezen a napon, délelőtt 11 
órakor ugyanott történik, amik »r 
is a magukat igazoló ajánlattevők, 
vagy ezek meghatalmazásával el­
látott képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlat borítékját a következő 
felirattal kell ellátni: „Ajánlat az 
Oncsa 1943. évi ár- és belvízkáro­
sultak építkezésének munkálataira.“ 

Ajánlattevők ajánlataikkal a vég­
leges döntés megtörténtéig kötele­
zettségben maradnak. A Szövetkezet 
az ajánlatok között árakra való te­
kintet nélkül, szabadon választhat s 
a munkál megosztva, épületenként 
is kiadhatja

Nagyvárad 194.3. évi július hó 15- 
Dr Oyapav, h- polgármester.

i
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Fontos változások az erdélyi 
területi csoportokban a legkisebb 

munkabéreket Illetően
Milyen foglalkozási ágakban első és második csooortbeli Nagyvárad

• _Sa.xjLvanto'vnro’v é« Szászrceen megv
A legkisebb munkabérek alkalmazás 

Szempontjából a keleti és erdélyi or­
szágrészen levő városokat és községe­
ket eddig a 4400-1941. I,,. M. sz. ren­
delet (1941. évi 26. sz. Budapesti köz­
löny) osztotta területi csoportokra. E 
rendelet értelmében.

,.a) ha az ország területe a határozat 
szerint öt területi csoportra oszlik a • 
területi csoportba tartozik: Kolozsvár.
Nagyvárad, a III. területi csoportba: 
Marosvásárhely. Nagybánya. Seps.szent- 
györgy és Szatmárnémeti, a IV. terű éti 
csoportba: Beszterce. Csíkszereda, 'je­
gy ós zen tinik lós. Kézdivásárbely és * 1,1 a

• 0-, V tpriileti csoportbamarossziget. az >. ieru , 1
pedig a többi város és község;

b) ha az ország területe a határozat 
szerint négy területi csoportra oszlik, a 
II. területi csoportba tartozik: Kolozs­
vár Nagyvárad, a III. területi csoport­
ba- Beszterce. Csíkszereda, Gyergyosz.ent- 
miklós, Kézdivásárbely. Máramarosszi- 
get. Marosvásárhely, Nagybánya. Seps.- 
szentgyörgy és Szatmárnémeti, a TV. te­
rületi csoportba pedig a többi varos es 
község:

c) ha az ország területe a határozat 
(rendelet) szerint három területi eső- 
portra oszlik, a II. területi csoportba 
tartozik: Kolozsvár és Nagyvarad a 111. 
területi csoportba pedig a többi varos 
é-s község;

d) ha az ország területe a határozat 
(rendelet) szerint két területi csoport­
ra oszlik, valamennyi város és község a 
II. területi csoportba tartozik.

E területi beosztást 1943. évi július 
bő 1-évcl az iparügyi miniszter 34.100 — 
1943. Ip. M. szánni rendeletével módo­
sította. E rendeletnek a függeléke sze­
rint az új területi csoportok a követke­
zők :

*
1. a bőrdíszműkészítő, bőrsajtoló, bő- 

röndöst, slb.
2. a fonó-szövő, viaszos vászon, kalap 

és sapkaiparra vonatkozó legkisebb 
munkabérhatározat V. fejezete (kézi kö­
télgyártóipar).

3. a szabóipar közszállítási ágazata és
4. a fűzőkészítő iparokban
..az I. területi csoportokba tartozik 

valamennyi törvényhatósági jogú és me­
gyei város, a II. területi csoportba pe­
dig valamennyi község.“ Ezekben az ipa 
rnkban tehát Nagyvárad az I. területi 
csoportba került, hasonlóképpen vala­
mennyi erdélyi város. A községek a II. 
csoportban vannak.

*

1. a cementáru és műkőgyártó (ké­
szítő),

2. a kőfaragó, sírkő és műkőkészitö 
iparban alkalmazott kővesők. rajzolók és 
aranyozok.

3. a bél- és pacaltisztító és feldolgozó.
4. a gépkocsiszínek
5. a kész felsőruhakészítő iparban 

(konfekció) a legkisebb munkabér hatá­
rozat II. fejezete (kész, férfi és fiú felső- 
ruhaszabóság) iparokban .a II. területi 
csoportba tartozik valamennyi törvény- 
hatósági jogu város, a TIT. területi cso­

portba pedig ' al a mennyi megyei város 
község“; Nagyváradot illetően vál­

tozás nincs, mert ezek továbbra is a II 
területi csoportban maradnak a többi 
törvénybatsóági jogu erdélyi város (Ma­
rosvásárhely és Szatmárnémeti) ellen­

ben a III. területi csoportból a II-ikba 
került. A megyei városokat és községe­
két e változás nem érinti, mert a III. 
soportban voltak eddig is.

*
1. a szerelő, bádogos, gáz és vízveze­

tékszerelő központi fűtésszerelő és vil­
lanyszerelő,-

a kőfaragó. 3. téglagyártó iparban 
(ideértve a tctöeserépkészítő és a tég­
laverést is). 4. a kályharakó, 5. a ren­
delésre dolgozó férfiszabó és fiú ruha­
készítő, valamint nőiszabó és leányka- 
ruhakészítő. 6. a férfi és női. gyermek és 
bébi fehérnemű, ágyneműkészítő. 7. a 
sör. maláta, szikvíz és, alkoholmentes 
italgyártó, valamint az ásványvíz kiak­
názó. 8. a vegyészeti és ruggyanta. 9.

facement. péplemez, kátránypapírfedő 
es a tetőnedvesség, hűtő, bang- es vízszi­
getelő. valamint az épületekben végzett 
aszfaltozó. 10. a keményhéjalású tető­
fedő (pala. műpala, cserépfedőipar), 11.

fonó, szövő, viaszos vászon, kalap es 
sapkaiparban a legiksebh nmnkberhatá- 
rozat I., 111.. IV.. VT. IX. fejezete. 12. 
a cukrász és cuk rászsiit em cityk eszi to, 13.

teszt autógyártó. 14. a kávépörkölő, 
kávétisztító és pótkávégyártó. IS. a szesz- 
;yártó, párlatkészítő (bor és gyümölcs- 

szeszfőző) szeszfeldolgozó (likőr-, rum­
készítő). ecetgyártó, valamint növényi 
és gyű in öleskonzervgyár tó. 16. a csoko­
ládék és z í t ő. cukorkagyár! ó. k a k a ók észí- 

keksz és ostyagyártó, valamint tar­
tói siiteménykészhő. 17. a baromfit és 
barom fi termek eket feldolgozó iparban, 
k ereske del ernbe ti, valamint ezekkel kö­
zös helyen folytatott gyiimölesnagyke- 
reskedelem. 18. a margarin, növény étel- 
z«ir és ételolajkészítő. 19. a mézesbábos 
és viaszöntő. 20. a keményítő, dextrin 
és csirizgyártó. 21. az iparban alkalma­
zott tisztviselők és művezetők 22. a ke­
reskedők által alkalmazott tisztviselők, 
kereskedősegédek rs kereskedőtanoneok 
23. a kereskedők által alkalmazott segéd­
munkások, 24. a kereskedelemben alkal­
mazott ipari szakmunkások. 25. a pénz­
intézeteknél. a bank és p én z vált úti z le­
tekben valamint a biztosító magánvál­
lalatoknál nem tisztviselői minőségben 
foglalkoztatott alkalmazottak.

iparágakban (kereskedelemben) ,.a 
II. területi csoportba tartozik vala­
mennyi törvényhatósági jogu és megyei 
város a III. területi csoportba pedig 
valamennyi község.“

Sepsis/entgyörgy és Szászrégen megyei 
városok, továbbá valamennyi község.4

1. a mészáros és hentes (ide nem ért- 
\ e a szalámi és húskonzervgyártást). -• 
a sütő. 3. a közraktárak. hűtőházak, 
stb., 4. a finomkerámiai (porcellán ma­
jolika. kályha és kőagyagáruk) gyáripar 
és 5. a cipő csizma és papucskészítő 

iparágakban ..a II. területi csoportba 
tartozik valamennyi törvényhatósági jo­
gú város a III. területi csoportba va­
lamennyi megyei város........... a 1V . terü­
leti csoportba pedig a többi község . A 
múlttal szemben a 11. területi csoportba 
került: Marosvásárhely és Szalmámé

ineti, a III. területi csoportba az ed­
dig ott nem szereplő valamennyi me­
gyei város s így a IV. csoportban csak 
a községek maradnak.

+
A molnáriparban ,,A II. területi cső- 

portba tartozik valamennyi törvényha­
tósági jogu város, a III. területi csoport­
ba tartozik valamennyi megyei város“, 
„a IV. területi csoportba tartozik vala­
mennyi nagyközség“. ..az V. területi 
csoportba tartozik a többi kisközség“.

Julius 1-től az ój területi csoportnak 
megfelelő legkisebb munkabérekhez 60 
százalékos bérpótlékot is kell számíta­
ni. Ennél kevesebbet tehát egy munka­
adó sem fizethet munkavállalóinak. E 
rendelet természetesen semmiben sem 
érinti azokat a fizetéseket és munkabé­
reket. amelyek a hozzászámítandó bér­
pótlékokkal együtt magasabbak, mint a 
megállapított legkisebb munkabérek (fi­
zetések) és ezek 60 százalékos bérpótlé-

K erű,,: mar wv««....., ................... kának együttes összege

Adakozások a Légoltalmi Liga
gyűjtésén

Tehát a II. csoportban levő Nagyvá­
radon kívül e csoportba került Erdély 
valamennyi városa is és csak a községek 
maradtak a TIT. területi csoportban.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

..A közhasználatú villamosművekben 
alkalmazottak legkisebb munkabérét 
megállapító 54.560 —1910. 1 p. M sz. ren­
delet tekintetében a 11 területi csoport­
ba tartozik valamennyi törvényhatósági 
jogú és meg vei város kivéve Oyergyn 
szentmiklós. Seo«iszent györgv és Szá«z- 
'égen megyei városokat, a 111 területi 
csoportba tartozik Gvergyószrntmiklós.

A Légoltalmi Liga Nagyváradi Cso­
port Női Osztálya a folyó hó 4-én 
rendezett gyűjtésére befizetett ado­
mányokat a következőkben köszönet­
tel nyugtázza:

Carmen cipőgyár 200. Dreh e r-TI ag- 
genmaeber sörgyár 150. Tncze lápot 
100. Nagyváradi Városi Vasút 100, 
Andrénvi Károly 100, lLtrró Zoltán, 
TTllmann Rafael, Brösztel Lajos 50 — 
50. Gyémánt Elek né, dr Fiedler Tst- 
ván 40—40. Weiszlovits Emil, Haás 
Fiilöp és Fiai. La Körbe faipari Rt., 
dr Lindenborger János .50 30. dr.
Cziffra Kálmán 25. dr Szabó Lajos. 
Zsolt Miklós. Bányai Flekné, Petra­
sovits Árpád .Belvárosi Filmszínház. 
Delta és Vulcan téglagyár. Erdélyi 
Magyar Párt. Kőbányai Serfőző, dr 
líaresay Károly, dr. Cselbe Emil. dr 
Renez Antal dr vitéz Vaj nos Gábor, 
dr Petikért Mihály, dr Szauter Béla. 
dr Schmied Jenő. dr Szolesányi Já­
nos. dr Szediák Ödön. dr Beöthy 
Konrád. dr Hlatkv Endre 20—20. <lr 
Erdélyi Géza. dr vitéz Moldovátivi 
István 15- 15. vitéz Gödrv János, 
Sulyok István. Balajthv Jenő. Mar­
kov its Manó. Gállmry Erzsébet. Mó- 
íiiis Sándor. Széchenyi étterem. Ba- 
laskó étterem Nagyváradi O. K II 
Horváth Árpád. Feszi József. Mát 
Pál. Demelrovits Elek. Zöldv Már­
ton. Orsz. Magyar Tejszövetkezet, dr 
Olasz Vilmos, dr Mcdvigy Ferenc 
Duratcx ccmen tárágy ár, Kovácli La 
jós. Szendrődv Pál. Laky Kálmán. 
Erdélyi Zoltán. Krausz Samu. dr 
Pelrv Gyula. Bartsch Sándor, dr 
Thury László. Oswald János, dr 
Bölönyi István, dr Pöstyéni Márton, 
rír Gvöngvössy István, dr Olasz Béla, 
dr Gagvi József, dr Soós István, dr 
Seb ri ff ért Béla. dr Némethy Gyula, 
Imrik Zoltán, dr Lcstván Endre, 
Barlos Ferenc. Immaculata Zárda, 
dr Heinrich Béla. dr Fekete Károly 
10 10. dr Griinner Géza 8, dr
Schilling Árpád 7. Cseruák Béla 0, 
vitéz szentmártoni Starbó Szcvér, dr 
Déváid László. dr Thury Kálmán 
Bimanóezv 1 ászló. Ltidvigb Gyű iá. 
Kék Marska étterem. Kis pipa étte­
rem. Emke kávéház. Gasinó Film­
színház. Fejér Ernő. Fiber lápót- 
Nagv Ferenc, vitéz Vitán Zoltán. 
Horvtah Árpád. Peter Bela, Kardos

Sándor, Pátria faáru gyár, dr Med- 
vigy Gábor, Tripsó Sándor, Hor- 
nyánszky Pál. Nagyvárad és vidéke 
Ipart estidet, Nagyváradi Árpád Lö­
vészegylet. Horvtáb Béla, P oroszlay 
Károly, Karsay Ferenc, Kereszthun,- 
Lajos. Hergár Viktor, Uhlyarik Fe­
renc, K. Nagy Zoltán, dr Verzár Ist­
ván. dr Roskopf Béla. dr Gyapay 
László- dr Varga László, dr Dalló 
Gyula, dr Ka zó Károlv, Molnár Kál­
mán. Molnár János, Follmann Géza. 
dr Ilar.sély Lajos, XVallner Győző, 
Mellan István, Szent Orsóivá Rétül, 
Irgalmas Rend, dr Grüner Béla, dr 
Szirmav Kálmán, dr Csetényi Gyula, 
dr Csáky Gergely, dr Schiller Gom­
bos László. Baranyay Lajos, 5 
Fiilöp István, dr Ungbváry Antal 4— 
4. Bérzy Ernő. Tűzharcos Szövetség, 
Hőbe Jenő. dr Herepev Ernő. 3—3. 
Bak esv Ad ám, Pa ál Árpád, Ávkossy 
Zoltán, Saly József, Szontágh Gusz­
táv 2—2. Nagy Ernő. Tamás Ferenc, 
dr Ne mecsek József, dr Beöthy 
György 1—1 P-

A gyűjtés napján több feli;tfizetek 
közül feljegyeztetett: Cseuz Gyula 
10. Nagy Gábor, Schwartz József. 
Follmann Géza, Borbély Dczsőné, 
Bérczy Endre L—1 pengős felülfize- 
Lése-

A gyűjtés elszámolása után befolyt 
összegek: Köntés Béláné és az Lni- 
tárius Egyház hölgyei gyűjtéséből lOo 
P 20 fillér, továbbá dr Kotzó Jen öné 
130 P, és dr Demelrovits Elckné 50 
pengő tikettek eladásából.

A Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bankhoz csekklapon befizetett ado­
mányokat külön fogjuk leközölni. 
♦*»♦♦♦♦♦♦*♦♦♦*♦♦*♦♦<►»♦♦♦♦**

Szolgálatos tjyóoyszertárafe:
II. CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Szt László 
tér 6. (M. Kain E.) 25-74.

FEHÉR KERESZT gyógyszertár Rá­
kóczi.u. 2. (Pakala Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
istván-tér 1. (K. Hegedűs I.) 19-29.

MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Gróf Te­
leki Pál-u. 55. (Németh L.) 32-01.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
«zombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

ív .*■
s
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SgaAfiYI DEZSŐ UTCA 5 SZÁM

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 3840 

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő.
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem adunk vissz*

ELŐADÁS A FINN RÁDIÓBAN MA­
GYARORSZÁGRÓL. Helsinki. (MTI.) 
Pontila Magiszter, a finn nemzeti szö­
vetség titkára előadást tartott a finn 
rádióban Magyarországról. Elmondotta, 
hogy Magyarországon már a háború 
előtt is közelebbről ismerték Finnor-zá 
got, mint más távoli országokat. Meg­
emlékezett arról a nagy buzgóságról, 
amellyel a magyar ifjúság a finn nyelvet 
tanulja. Végül azt hangsúlyozza, hogy 
ezt a tudásszomjat ki kell elégíteni, 
hogy fokozzák a két testvérnemzet kö­
zött a komoly együttműködést.

Orvosi hir. Dr Bársony Vilmos 
Szülész, nőgyógyász szakorvos, korházi 
h. főorvos ismét rendel. Rimanóczy-u. 
lő. Telefon: 22—20.

JÚLIUSBAN SEM EBTE EL AME 
RTKA HADITERMELÉSE AZ ELŐ­
IRÁNYZOTT KERETET. Amsterdam. 
(MTI.) A ATI jelenti: Washingtonban 
Patterson helyettes hadügyminiszter kö­
zölte. hogy Amerika haditermelése alul­
maradt a júliusra tervezett kereteken. 
A repülőgép termel és öt százalékkal volt 
kisebb a várt mennyiségnél.

Emelik a mozihelyárakat. A belugy 
miniszter rendelete szerint a jövőben a 
városi mozik helyáraihoz külön kell 
hozzászámítani a forgalmi, és vigalmi­
adét, továbbá a. Horthy Miklós Nemzeti 
Repülőalap járulékát. A helyá-remeíés 
a. mozi teltház-bevételének tíz százalé­
kát nem haladhatja túl. Egyes jegycso- 
portokra átszáimitva legfeljebb huszon­
öt. százalékos lehet az emelés. A köz. 
ségekben működő mozgóképszínházak 
egyes jegycsoportja inak emelése nem 
haladhatja meg az ötven százalékot. A 
helyáremelést augusztus 1-ig kell vég­
rehajtaniuk a moziknak.

vALLÁSÁFOLÁS ÉS MŰVELŐDÉS 
A HEGYI KULTUR HÁZBAN. Nagyvá- 
rád. július 16. Az elmúlt vasárnap dél­
előtt református istentisztelet volt a he­
gyi kulturházban. Délután Csepreghy 
Ferenc népszinmüiróról tartott rövid is­
mertető felolvasás után a helyi műked­
velők az író Sárga csikó“ e. népszín­
művét adták elő. lelkes és osztatlan si­
ker mellett. Az elismerést és a sok tap­
sot az, alábbi szereplők egyformán és 
méltán kiérdemelték: Emődy Gyula, 
flláh Piroska, Yank István, Eniódy Gyű- 
láné. Andor László. Balogh Sándor. Ag­
god István, Telegdi István. Tóth Zsig- 
mond. Juhász János, Májer Ferenc. Ko- 
fecz Károly, Nyúzó János. T.évai Maiiéi. 
Rocdán Tra, lévai Ica, Bogdán Margit, 
Prccenko Randi. Pikn János, Szűcs Ré- 
*3 Romanik László, Gazdag Sándnr. A 
zenét Orbán Manci és Szedresy Andor 
szolgáltatták. Vasárnap délelőtt 19 óra­
kor romai katolikus istentisztelet le«z.

A LÖVÉSZEGYLET KIRÁNDULÁSA.
A Nagyváradi Árpád Lövész Egyesület 
vasárnap, július 18-án lövészbemutatás- 
sál egybekötött hírverő kirándulást ren­
dez Mezőtelpgdre. Az egyesület vezető- 
sége felhívja tagjait, hogy a résztvenni 
óhajtók hozzátartozóikkal együtt, a vas­
útállomáson a 6 óra 24 perces vonatin- 
didás előtt idejében jelenjenek meg. A 
kirándulók szabadfiirdésre is készülhet­
nek. Telpedről visszaérkezés este. Vasúti 
költség: 4 pengő 50 fillér.

Idősebb embereknél, kiknek székleté 
tele rendellenes és fájdalmas, sokszor 
már napj 3—4 evőkanál természetes 
,,Ferenc József* keserűvi® is biztosítja 
a megfelelő béliirülést, ,és a kielégítő 
anayágcserét s igy jelentős megkönv- 
nyehhülést hoz létre. Kérdezze meg or­
vosát!

BELVÁROSI.
Pénteken utoljára: Pepit» kabát

Latabár K., Vaszary P., Makláry Z.,

svaitól, Igazi lérliak i

FINNORSZÁGBAN A JÖVÖBEh 
CSAK EGY FAJTA CIGARETTÁT 
GY ÁRTANAK. Helsinkiből jelentik: 
(MTI) Finnországban azzal a tervvel 
foglalkoznak, hogy a jövőben csak

UJRÓI, SZABÁLYOZZÁK A VIDÉKI 
PENZIÓK ÉS FIZETŐVENDÉGHAZAK 
ÁRAIT. A MTI. jelenti: A hivatalos lap 
közli a közellátási miniszter rendeletét 
a vidéki penziók és fizetővendégházak 
árainak újabb szabályozásáról.

ADÓFIZETÉS ALKALMÁVAL AZ 
ADÓZÓ AZ ADÓÍVÉT HOZZA MAGÁ­
VAL. Nagyvárad thj. város adóhivatala 
5140/1943. adóhiv. szám alatt közli a 
következőket: Nyomatékosan figyelmez­
tetem az adózókat, hogy adófizetésük 
alkalmával adóívüket, feltétlenül hozzák 
magukkal, mert ellenkező esetben a 
K. K. H. ö. 35. §. 3. pontja alapján a 
nyugta kiállításáért a városi adóhivatal 
külön díjat fog felszámítani. Ezen ren­
delkezés nem vonatkozik azon új adó­
zókra. akik adóívet még nem kaptak és 
azokra a bérlőkre, akik letiltási rendel­
vény folytán az esedékes lakbért a ház­
tulajdonos adótartozására fizetik be. 
Nagyvárad 1943. július hó 16. Városi 
adóhivatal.egyfajta cigarettát gyártanak.

UuszaukhatH évet Mi mh 
ftéu&kamisitóséU, még. sem tudóit 

„besnokm" út»
Nagyvárad, július 16. Falusi pénzha­

misítók álltak ma délelőtt a nagyváradi 
törvényszék Váradi-tanácsa előtt. Pru­
nar (Szilvási) Demeter, 64 éves orviseli 
kovács- és géplakatosmester a „vezér“, 
aki eddig összesen 23 évi szabadságvesz­
tést szenvedett el ebben a „szakmában“ 
(értsd: a pénzhamisításban) kifejtett
mzgó .tevékenységéért. Pénzhamisítói 
működését 1998-ban kezdte, amikoris a 
margittai járásbíróság 2 évi (egyházra 
ítélte. Kiszabadulása után újrakezdte 
ott ahol abbahagyta s a román megszál­
lás alatt meg éppen nagy sikerrel űzte 
az akkor amugyis virágzó „ipart“.

Sovány, száraz. szikár öregember 
Prunar Demeter a rabvászon csak úgy 
lötyög aszott testén. Vádlott társai, 
Paskuj Lőrinc, Juhász György, Hava 
Lőrinc, Rúzsa András. Rúzsa Andrásné 
és Juhász Györgyné fiatalabbak nála s 
ennek megfelelően kezdők a „szakmá­
ban“ is. Nekik nincs múltjuk. mint 
Prunar Demeternek.

A terjedelmes vádirat felolvasása után 
Prunar Demetert hallgatta ki elsőnek a 
hiróság. A vádirat első pontja szerint 
Prunar Demeter Paskuj Lőrinecel és 
Juhász Györggyel együtt 17 darab 1 
pengős pénzérmét készített Paskuj la­
kásán.

Az öreg Prunar semmire sem emlék­
szik, magától nem mond semmit, de 
amint Várad! elnök sorra elébe tárja a 
történteket azokat „ügy ran“ megjegy­
zéssel sorban megerősíti, majd míicso- 
dálkozással hozzáteszi:

— Hogy elfelejti az emberi 
Lassan mégis kibontakozik a hallgató-

Katolikus Kör és „Mátyás” étterem
t©russé n_______________________
" Sziláim B 7 Kitűnő ei*sánYz®sie szórakoztat

' * ízletes konyha! Kitűnő italok!

Tel.: 18-50 Menii rendszcr!

ság előtt hogy tulajdonképpen mi is a 
legfrissebb bűne öreg Prunar Demeter­
nek és társainak. Az első vádpont sze­
rinti cselekménynél Juhász György volt 
a kezdeményező, aki, mint szakértőhöz, 
Prunarhoz fordult, hogy legyen segít­
ségére a pénzgyártásban. Juhász vett 
két kgr. gipszport s abból ketten készí­
tették a formát egy ablaküvegen, Paskuj 
Lőrinc újsásteleki, erdei lakásán. Pas­
kuj ebben a műveletben nem vett részt, 
sót. az öreg állítása szerint, tiltakozott 
is az ellen, hogy lakását ilyen célra 
használják fel. A pénzgyártásboz hasz­
nált ólmot a jelenleg bűnjelként szerep­
lő serpenyőben olvasztották meg. Kül­
sőleg a pénz tökéletesen sikerült, amint 
a bűnjelként szereplő két egypengősön 
látjuk, de igen súlyos lett, úgy. hogy 
öreg Prunar Demeter, félve a következ­
ményektől, jobbnak látta megsemmisí­
teni. Juhász azonban eltett magának két 
darabot „emlékbe“, « az valahogyan 
mégis csak forgalomba került, s így ju­
tott el idáig, a törvényszéki tárgyaló­
terem asztaláig.

A második vádpont szerint múlt év 
tavaszán Paskujjal együtt Lljsásteleken 
formát készítettek, azzal meg is kezdték 
a pénzhamisítást, de a pénz nem sike­
rült, ezért a műveletet abbahagyták. 
Prunar mindezt elismeri. A harmadik 
vádpont már csalás bűntette Prunar el­
len, mert Rúzsa Andrástól és feleségé­
től pénzt csalt ki azzal az ígérettel, 
hogy papírpénz t fog gyártani nekik. 
Ez azonban nem volt szándékában, 
mert ehhez ő nem ért. ő csak a fém­
pénzgyártásban szakértő. Egyszerűen 
csak odébb akart állni a pénzzel. Ezt 
minden kertelés nélkül be is ismeri. Ru- 
zsáék pedig, csakhogy előteremtsék a 
pénzt a hamisítás céljaira, két ökrüket 
is eladták.

Az ntolsó vádpont szerint Prunar 1941 
januárjában Orviselen Jiamis egypen- 
gősök gyártására alkalmas kettős formát 
kéczilett gipszből.
'érdeké tárgyalás lapunk zártakor

még tart.

SZABÁLYOZZÁK A TEJ ÉS TEJ­
TERMÉKEK UJ TERMELŐI ÁRAIT. A 
MTI. jelenti: A hivatalos lap holnapi 
szama közli a tej és tejtermékek új ter­
melői árait szabályozó rendeletet.

LELKÉSZ! TOVÁBBKÉPZŐ TAN- 
FOLYAM BARÁTKÁN. A Tiszántúli 
Református Egyházkerület püspöke, dr. 
Révész Imre julius 26-tól augusztus hó 
2-ig terjedő időben a barátkai missziói 
telepen lelkész továbbképző tanfolyamra 
hívta meg az egyházkerület egyes lelké­
szeit. A tanfolyam előadói a püspökön 
kívül a debreceni Tisza István Tudo­
mány Egyetem hittudományi karának 
tanárai lesznek. Előzőleg július 21-től 
23-ig missziói . előadói konferneia lesz a 
püspök elnökletével Barátkán. Ezen a 
konferneián az egyes egyházmegyék 
missziói elfiadóai vesznek részt. Beszá­
molnak az egyházmegyék évi missziói 
munkájáról, részletes tervet dolgoznak 
ki a jövő évre. reá mutatnak arra, hogy 
különösen hol volna szükség a segítség­
re. és a központi szervek bekapcsolásá­
ra. A bihari református egyházmegyét 
Csávás Sándor böjti lelkész, missziói elő­
adó fogja képviselni. Jelen lesz a kon­
ferencián Vaday Béla esperes is.

angliAt kétszer fenyegette

A HÁBORÚ ELVESZTÉSÉNEK VE- 
SZÉLYE A HAJÓTÉR VÁLSÁG 
MIATT. Stockholmból jelentik: (MTI) 
A Német TI jelenti: Az angol alsóház 
parlamenti titkára kijelentette, hogy 
Angliát a hajntér válság állapota miatt 
már két ízben fenyegette a háború el­
vesztésének veszélye. Először 1941. 
tavaszán, másodszor 1942 tavaszán, 
mikor a szövetségesek több haját 
vesztettek, mint amennyit pótolni tud­
tak. A válság 1942 nyarán érte el te­
tőpontját.

Fodrásziparosok közgyűlése, A Nagy­
várad és Vidéke Ipartestület Fodrász 
Szakosztálya folyó hó 19-én (hétfőn) 
délután 4 órakor rendkiviil közgyűlést, 
tart., melyre az összes tagokat tiszte­
lettel meghívja az elnökség. Tárgy: A 
munkabérek szabályozása ügyében ho­
zott rendelet ismertetése.

ÉHÍNSÉG DÚL A BIHAR INDIAI 
TARTOMÁNYBAN. Bangkok. (MTI.)
A NTI. jelenti: Bihar indiai tartomány 
egyes részein éhínség dúl. Madras város 
vezetősége felszólította a kormányt a 
rizs fejadag felemelésére, mert a lakos­
ság közel áll az éhhalálhoz.

Értesítés. A Nagyvárad és Vidéka 
Ipartestiilet Vas- és Fémipari szak­
osztálya felhívja mindazon tagjai fi­
gyelmét, hogy akik lemezigényFés, 
illetve utalvány hirtökabvm vannak, 
vaslemeznél VlVllO-ig, horganyzott 
vaslemeznél VI. számú sorozatit utal­
ványaikkal az anyag átvételéért a 
mai naptól számítót: R napon heliil 
Andrényi Károly és Fiai cégnél je­
lentkezzenek, mert a nem jelentke­
zők utalványa idejét veszti, tehát ér­
vénytelen lfsr. — Ismételten felhív­
juk tagjaink figyelmét, hogy a segé­
dek munkakönyvét és a tagsági köny­
vet felülvizsgálás megejtése végett 
haladéktalanul mutassák he a szak­
osztályi irodában- Főnökség.

Kávéházakban és vendéglőkhon kévjs 
a MAGYAR LAPOK"-««.
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Bihar vármegye alispánjától

18.7S9—1043. tíz-un.
Tárgy: Yin. UiiimM állás betöltése.

Pályázati liiriietmény
Ritiar vármegye törvényhatóságánál 

a nagyszalontai jár árt fikzolgabirói hi­
vatalában lenmiiilás folytán megimv-e- 
örlt vm. dijnóki állásra pályázatot bír- 
detek.

F.zen álláma az. évi III. tv. alap­
ján igazolvánnyal ellátott egyének, to. 
vábbá az. 19:lS : IV. t. c. mulelkezé^vi- 
hez képvv-t a hadimkkantak. a vitéz, 
rendhez tartozók, valamint a tűzhar­
cosok elsőbbséggel bírnak, feltéve, bogy 
a középiskola IV. osztályát elvégezlek 
és 45. életévüket még nem töltőitek be. 
továbbá egyenlő feltételek fennforgás 
«setén elsőbbségi igénnyel bírnak az or- 
ezág gyarapításáért folytatott, valamint 
az orosz földön harctéri érdemekért ka­
tonai kitüntetésben, soronkivüli kato­
nai előléptetésben, dicsérő elismerésben 
rósz 06 ültök.

Az alkalmazás ideiglenes minőség­
ben történik. Végleges alkalmaztak’^ 
iránt 1 évi kifogástalan szolgálat, otan
történik intézkedés.

A pályázatra jogosultak a. feltétlenül 
salaik ezüleg int. kérvényüket pontos .ak. 
cim feltüntetésével 1943. évi augusztus 
hó 10. napjának déli 12 órájáig, a mar 
közszolgálatban (katonai szolgálatban) 
állók szolgálati utón kötelesek ..Bihar 
vármegye alispánjához“ címezve, .k a- 
tóhivatalomnál előterjeszteni.

A pályázati kérvényekhez eredetben 
vagy hitelesített másolatban a követ­
kező okmányokat kell csatolni:

1. a magyar állampolgárságot igazo.ó 
hatósági bizonyítványt, esetleg a ma. 
gyár állampolgárságra való igény sza­
bályszerű bejelentését igazoló okmányt, 
toptiót),

2. újabb keletű hatósági erkölcsi bi­
zonyítványt, amely a családi állapotot, 
az u. n. tanácsköztársaság alatti maga­
tartást is igazolja,

3. az állami szolgálatra alkalmas 
Fzellemo és testi épségét igazoló uj ke­
letű közhatóság! tisztiorvosé bizonyít­
ványt,

4, születési anyakönyvi kivonatot, 
n. az, iskolai képzettséget igazoló ok­

mányt, iskolai bizonyítványt,
fi. az igényjogosultságot igazoló ok­

mányokat éspedig:
a) az igazolványotoknál az 1931 : HL 

t. c. alapján kiállított ,,Igazolvány“-!, 
h) a Vitézi Rend tagjainál a Vitézi 

Rend Főszékbatósága által kiállított 
igazolványt.

c) az 1914—18. évi világháborúban 
arcvonalbeli szolgálatot teljesített egyé- 
nőknél (tűzharcosoknál) a Károly csa­
patkereszt. viselésére vonatkozó igény- 
jogosultságot tanúsító igazolványt.

d) a világháború alatt teljesített arc­
vonalbeli szolgálatból gifoivólag rok­
kanttá vált egyéneknél az ezt megálla­
pító okmányt,

p) ese.tleg a világháború után teljes - 
fett katonai szolgálatot igazoló ok­
mányt,

7. az eddigi szolgálatot, illetve foglal, 
kozást igazoló okmányt,

8. arra vonatkozó okmányokat, hogv 
a. folyamodó nem esik az 1939 : IV. t. c. 
5. §-ában foglalt tilalom hatálya alá.

Vz igazolványosok, valamint, az 1931 : 
111. t, c., továbbá az 1938 : IV. t, c. fi 
S-a szerint, elsőbbségi igénnyel bírók fo­
lyamodványai illetékmentesek.

A pályázati feltételeknek meg nem 
felelő, kellőképpen fel nem szerel* 
vary elkésve érkezett folyamodványok 
nem vétetnek figyelembe.

Vngvvárad, 1943. julius 10.
Alispán szabadságon: 

Dr OSVALD JÁNOS s. k 
vm. főjegyző.

MAGYAR LAPOK XII. rvf. Péntek liue lb.
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A lahásbírósáé érdekes elvi jelentőségű döntése j toatlf

. r '. '1 » ' 1 ... .wvoinn ni io 11‘11 p a Ív (»re-
A Magyar Tudósító jelenti: A pa­

razita-rendelet megjelenése alkalmá­
ból különös érdeklődésre tarthat sza­
mot az az Ítélet, amelyet most ho­
zott a lak.id.Íróság. 1 udvalevo. Imgy 
:l parazita-rendelet a lakásban való 
feltűnő es gyakori mulatozást is el­
tiltja. liven életmódot folytatott az 
., magánzóim aki ellen a házlulajdo- 
„(>s lakásfelmondási pert ind.toll. A 
kereset szerint a magánzómi lakna i- 
|,an állandóan nagy társaság fordult 
meg, mindennaposak voltak a mula­
tozások. állandóak a látogatások úgy, 
hogy ez az életmód a lakok közt köz­
beszéd tárgyát képezte és megbot­
ránkozásra adott okot. Ennek küvei- 
kezménve volt. hogy a háztulajdonos 
a bérlőnek felmondott és a felmon­
dás érvényességének megállapítása 
iránt a járásbiróeágon peri indított- 
mert a inaeánzónő a felmondást nem 
fogadta el. A járásbíróság elutasító 
ítéletet hozott.

Fellebbezés folytán az iigv a tör­
vényszék dr Gémvssy István tanácsa 
elé került, mely a központi járásin ö-

ság ítéletét megsemmisítette, a kere­
setnek helyt adott, a felmondást ér­
vényesnek mondotta ki es a bérlőt 
kötelezte, bogy a lakást kiürítve .30 
nap alatt bocsássa a háztulajdonos 
rendelkezésére. Az ítélet indokolása 
hivatkozik a lakásbérleti szabályren­
deletre. amelynek értelmében a bér­
beadó rendkívüli felmondási joggá- 
élbet, ha a bérlő törhetetlen. vagy 
megbotránkoztató magaviseletét ta­
núsít. Tűrhetetlen magaviselet alatt 
a bérlő oly viselkedését kell érteni, 
amellyel (pl. éjjeli mulatozással! a 
ház csendjét megzavarja. Megbotrán­
koztató magaviselet alatt pedig er­
kölcsi szemponIbol kiiogásolbató m;.- 
ma tart ás értendő. A törvényszék ál­
láspontja szerint a magánzóim maga­
tartása ezeket a rendkívüli felmon 
dási okokat teljes mértékben meg­
valósította. Tévedett tehát a járás­
bíróság. amikor a felmondást érvény­
telennek mondotta ki és ezért a já­
rásbíróság ítéletét meg kellett változ­

tatni.

SHORT
Magasabb osztályba való 

sorozását kéri a MÁV Test- 
gyakorlók Kőre

Ai egyesület vezetősége nyomós okokká! olótómosztva kér 
a szövetségtől a csapat NB ll-be való sorozását

Nemrégiben közöl­
tük le a Kőrösvidéki Kerület 1. és II. 
osztályának bajnoki táblázatát s olt 
láthattuk, hogy a Nagyváradi MÁV 
1. csapata fölényes 13 pont előnnyel 
nyerte meg az, 1. osztály bajnoksá­
gát. De ha figyeltük a csapat többi 
szereplését is, mindig határozott meg­
győződésünk volt. hogy képességei­
hez mérten, sokkal magasabb osz­
tályban van a helye.

Érzi és tudja ezt az. egyesület ve­
zetősége is és most ettől a gondolat­
tól vezérelteivé, egy kérvényt nyúj­
tott be az MLSz-hez, az NB 11.-be 
való beosz.tás tárgyában.

Beszélgettünk erről a kérdésről 
Kalpmpn Lajos főnőkhelvet1 es. iigy­
ve z.e tő elnökkel és a következő fel­
világosítást kaptuk:

— Eddigi eredményeink alapján 
valóban az NB IT.-be való beosztá­
sát kérjük n csapatnak. De indo­
kainkban nemcsak erre hivatkoz­
tunk hanem megvilágítjuk azt a 
sérelmes körülményt is. hogy annak­
idején a Nagyváradi MÁV-nál sok­
kal kisebb képességű csapatokat is 
beosztottak az, NB IT.-be. a nagyvá­
radi vasutassá" nagy létszámú egye 
süléte leliát mosj joggal elvárja, hogy 
a felsőbb sporthatóság reparálja a

múlt tévedéseit.
__ Elég erős lez a csapat az NB

szereplésére jelenlegi összetéte­
lében is? — érdeklődünk a vasutas 
labdarugók jövőjéről.

__ Elhatározott szándékunk, hogy
kérésünk meghallgatása esetén a csa­
patot felfrissítjük annyira. hogy az 
NB 11.-ben is vezetőszerepet ját­
szón Ki is szemeltük már azokat a 
játékosokat, akik számításba jöhet­
nek etekintethen, de természetesen 
korai volna még a döntésig ez irány­
ban komolyabb lépést tenni.

A nyári szünetet tehát a MÁV ve­
zetősége sein tölti el tétlenül Min­
den ereiével esajiata méltóbb nsz,- 
tálvha való sorolásán fáradozik. Ko­
rnéljuk sikerül is. mert a nagyváradi 
vasutasok ezt igazán megérdemelnél:.

megjelent tagok számára való te­
leki n tel nélkül, határozatképes.

Tárgysorozat: I. Hiszekegy. 2. El­
nöki megnyitó. 3. Tagdijak rende­
zése. I. Esetleges indítványok.

A SVÉDMAGYAR ATLÉTIKAI 
VIADAL ELSŐ NAPJA

Stockholmból jelentik: (MTI) Csütör. 
tökön este volt a svéd-magyar atléitkii 
válogatott viadal első versenynapja, 
Az olimpiai stadion zsúfolásig megtelt, 
Az előkelőségek között megjelent ko­
máromi Matuska Péter in. kir. követ, a 
követség sok tagja, valamint a Stock­
holmban élő maagyarok nagy szám­
mal. Mintegy 21.000 néző vette körül a 
Lüzdőteret.
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Megbízható sofőrt ingázás autóhoz 
keres Dreher-Haggoi ima eher Nagyvá. 
radi Sörgyár. Jelentkezni lehet 10 cs 12 
óra között váradszöllősi telepen. 402

Perfekt gyors- és gópirónőt, aki kal­
kulálni is tud, azonnalra keresek. Je­
lentkezni Papp Zoltán, Magyar Lapok 
kiadóhivatala 12—1 óra. között, 400

Ügyes bejárónőt keresek reggeli 
órákra. Könyves ügyvéd. S/aiii-zl j.u_l_

/idás-véid
Tangóharmonika 120 basszusos eladó 

Varga, Szent Anna-u. 33. 200

meußle

Július 31-én tart közgyűlést 
a MftV Testnya őrlők Köre
A nagyváradi M W Testgyakorink 

Köre f. hó 31-én, 19 órakor rendki 
vilii közgyűlést tart a Kör helyisé­
gében. melyre a tagok pontos meg­
jelenését kéri. IT a tároza tképtelens» g 
esetén ugyanott, augusztus bő < -éli, 
lesz megtartva, amikor a közgyűlés.

Szent László npmdait.T.Naiivv?rad
• ..........—-  ■■ . —  

Szép betűkkel berendezett künpmiomdáia készít min- j 
I denr emü nvomhlványokat, í z i é s e s kivitelben. |
u Rendeléseket felvesz telefonon is a n omda.Te efon 12 27. |

Fertőtlenítést, poloska, mely és min­
dé im emü férgek irtásá-t 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga, Danko Pista-uica 
6. Telefon 27—56. 313

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutorát- 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. ™4

Jóíorgalmu pékséget bérbe vennék. 
Címeket a kiadóba kérek.

Azonnal beköltözhető téglaépület, i! 
lomáshoz közel 20.000 P eladó. Értékel­
ni Tömöri Pál.u. 01.

Hakás

Oktatás

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Pí- é< fetelósszerkesztfi: Felelős kiadó:
Dr. Paál Árpád Dr. Scheffier Ferenc

A Szent László-nyomda RT. 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. L 
körtorgógepén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-utca 5. szám.

2 szobás magánházat megvételre ke­
resek. Címeket a kiadóba kérek. >•’'
... . - - ---------------- --------- »se»*

Javító- és magánvizsgákra egy-két ta­
nulót felsősöket is előkészít középiskolai 
tanár. Ugyanott német és angol nyelv­
órák. Beöthy üdön-u. 42. °’)-
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